

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED.
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XV. ÉVFOLYAM, 33. SZÁM.

Debrecen, 1938 február 11 péntek

ÁRA 12 FILLÉR

A Goga kormány megbukott Kül- és belpolitikai okokra hivatkozva nyújtotta be Goga az egész kormány lemondását — Nehézségeket okozott a zsidó- kérdés, a pénzügyi helyzet, a kiélezett választási hangulat Christea Miron patriárcha „nagy kormányt” alakít volt miniszterelnökökből Goga és Maniu kivételével

Váratlan politikai szenzáció híre érkezik Bukarestből: megbukott a Goga-kormány. A lemondást kül- és belpolitikai okokra vezetik vissza. Mindenesetre meglepő, hogy Goga olyan rövid idő alatt „leszerepelt”, de a román politikában tájékozottak számítottak, ha nem is ilyen gyorsan, az elkövetkezendő válságra. Ugy külpolitikai, mint belpolitikai téren jelentős erők vonultak fel a Goga-kormány ellen. Szinte valamennyi párt szembállott Gogával, ki — mint emlékeztet — a mult választásokon a szavazatoknak csak tíz százalékát nyerte el. A Vasgárdával éppen úgy szembekerült Goga, mint a liberálisokkal és a nemzeti parasztpárttal. Külpolitikai téren is jelentős nehézségekkel kellett számolnia, az új külpolitikai orientáció ellenakcióra készítette Románia barátait, kik nyilván diplomáciai téren „fúrták meg” a Goga-kormány hajóját. A kül- és belpolitikai nehézségekkel nem bírt megbirkózni Goga és így következtet be lemondása.

Komoly bajokat okozott a Goga-kormány számára a leu folytonos esése. A választások lezajlása, illetve Goga uralomra jutása óta állandóan csökkent a román valuta árfolyama. A pengővel való viszonylatban tavaly még 3.00 pengőn állt a leu, míg tegnap például a Magyar Nemzeti Bank 2.30-cal jegyezte a leut. A folytonos értékcsökkenés természetesen emelkedő árat vont maga után Romániában és komoly gazdasági bajok forrása lett. De mindemelett súlyos gondot okozott Gogának a kibővült választások lebonyolítása. Olyan izó volt máris a hangulat, hogy tömeges vérontástól lehetett tartani.

A súlyos helyzetet most a nemzeti koncentrációval gondolják megoldani. Ugynevezett nagykabinet alakulna Christea Miron patriárcha vezetésével. A helyzet végleges kialakulása csak péntekre várható.

ESTE 7-KOR A GOGA KORMÁNY BENYUJTOTTA LE-MONDÁSÁT

Bukarest, febr. 10. Károly román király csütörtökön délután sorozatosan kihallgatáson fogadta a volt miniszterelnököket s a többi párt elnökét. Elsőnek Vajdát fogadta, majd Mironescut, Anghe-

lesent, Vaitoiann tábornokot, Jorgát, Juniant, Avarescu tábornokot és végül Maniu Gyulát.

A Goga kormány este 7 órakor bukaresti időszámítás szerint benyújtotta lemondását, Maniu távo-zása után Goga miniszterelnök jelentkezett a királyi palotában s átnyújtotta a lemondását a királynak, aki azt elfogadta.

Politikai körök két lehetőségről beszélnek:

1. Maniu elnöklete alatt nemzeti parasztpárti kormány alakulna, amelynek, mint tárcanélküli miniszter tagja lenne minden párt-vezér, ez a kormány minimális kormányprogramot dolgozna ki kormányzasi alapul, amelyet minden párt elfogad.

2. Ha az első terv nem sikerülne, tábornokokból álló kormány kerülne az ország élére.

Olyan hírek is elterjedtek, hogy Christea Miron patriárcha elnökletével fog új kormány alakulni, amely magában foglalná a volt miniszterelnökök egész sorát, kivéve Maniut és Gogát, akik nem hajlandók résztvenni a koncentrációs kormányban.

Az Universul a cenzura részéről

engedélyezett különkiadásban beszámol arról, hogy kik voltak délután kihallgatáson a királynál, majd közli, hogy Goga kül- és belpolitikai okokra hivatkozva benyújtotta lemondását.

A lap aztán közli, hogy Maniu a királyi palotából távoztában ezeket jelentette ki: Goga Oktavian kormánya lemondott. A lemondást az uralkodó elfogadta. A képviselőválasztást új határidő megjelölése nélkül elhalasztották.

MIRONESCU JELENTESE ROBBANTOTTA KI A VÁLSÁGOT

Bukarest, febr. 10. Itteni politikai körök nézete szerint belpolitikailag Goga visszalépésének oka a pénzügyi politikával függ össze. Külpolitikai tekintetben utalnak arra, hogy a genfi ülésnek nem hozta meg a zsidó kérdésnek Románia szellemében való megoldását. Hír szerint Mironescu azt jelentette a királynak, hogy esakis nemzeti koncentrációs kormány biztosíthatja a választások vérontás nélküli keresztülvitelét. Lehetségesnek tartják, hogy Mironescu lesz az új miniszterelnök. Tudják

róla, hogy különleges kapcsolatai vannak francia politikai körökkel és katonai körökkel. Mironescu néhány nappal ezelőtt tért vissza Párisból.

KI ALAKIT KORMÁNYT

Bukarest, febr. 10. Elterjedt híresztelések szerint az új kormány elnökségét vagy Christea Miron patriárcha vállalja, vagy pedig Mironescu volt parasztpárti miniszterelnök, ha a patriárcha korára való utalással a megbízást nem vállalná. Azt hiszik, hogy a legionista mozgalom kivételével valamennyi párt támogatná ezt a kormányt.

MIRON PATRIARCHA VÁLLALJA A KORMÁNYALAKITÁST

Bukarest, febr. 10. Hír szerint Miron patriárcha elfogadta a miniszterelnökséget. Maniu és Goga kivételével valamennyi volt miniszterelnök részt vesz az új kormányban, melynek külügyminisztere Antonescu Viktor lesz, aki már Tatarescu idejében viselte ezt a tisztséget. A hadügyminiszteri tárcát Antonescu tábornok veszi át.

Klein Antal súlyos tartalmu interpellációt jegyzett, Huss Richárd provokáltatta egy nyilatko- zatáért a bonyhádi képviselőt

Budapest, február 10. A képviselőházban a jövő héten szordán interpellációs nap lesz. Tegnap délelőtt Klein Antal kisczardapárti képviselő jegyzett be érdekes interpellációt Hóman Balint vallás-és közoktatásügyi miniszterhez Huss Richárd, a debreceni magyar királyi tudományegyetemi tanár hazafias szempontból káros és egy magyar egyetemi tanár állásával összeférhetetlen működése tárgyában.

Az interpellációban a következő három kérdésre kér választ Klein Antal:

1. Van-e tudomása a miniszter úrnak arról, hogy Huss Richárd, a debreceni magyar királyi tudományegyetem tanára a Deutscher Volksbote című lapban minő veszélyes és káros propagandát űz?

2. Van-e tudomása a miniszter úrnak arról, hogy a Huss Richárd vezetésével álló Volksdeutsche Kameradschaft-ot minő pénzekből tartják és minő propaganda céljaira használják?

3. Megengedhetőnek tartja-e a kultuszminiszter úr, hogy egy ifjúsági mozgalom titkos pénzforsrából táplálkozzék és annak élen

egy magyar egyetemi tanár álljon, jóllehet, abban a társaságban nemzetgyaluzásért elítelt egyének vannak, akik tovább folytatják a nemzetre káros működésüket?

LOVAGIAS ÜGY HUSS RICHÁRD ÉS KLEIN ANTAL KÖZÖTT

Ujabb jelentés szerint a bonyhádi választás következményeképpen Lovagias ügy támadt Klein Antal kisczardapárti képviselő, az új bonyhádi követ és Huss Richárd debreceni egyetemi tanár között. Ennek a lovagias ügynek

F e h e r á r u !
 VÁSZON — CHIFFON
 DAMASZT
 MEGBIZHATÓAN
Kardos Lászlónál

előzményei a következők:
 Klein Antal bonyhádi győzelménél után nyilatkozott a Magyarország című lap munkatársának. Kijelentette, hogy a bonyhádi választás tanulsága: ki kell seprüzni az országból mindazokat, akik a bonyhádi kerület németajku polgárait el akarják idegeníteni a magyar államtól.
 Klein Antal nyilatkozatának megjelenése után Huss Richárd tanár cikket írt a Deutscher Volksbote-ben és felszólította a

bonyhádi képviselőt arra, hogy mondja meg, valóban tőle származik-e a nyilatkozat és ha igen, kikre értette súlyos megállapításait.
 Nyomban a cikk megjelenése után Klein Antal nyilatkozott és fenntartva nyilatkozatát, félreérthetetlenül megmagyarázta, kik azok, akiket „ki kell seprüzni”.
 Huss Richárd sértve érezte magát az újabb Klein Antal nyilatkozat miatt és Gündisch Guidó és Schnitzer Hermann útján lovgagias elégtételt kért Klein Antaltól.
 Klein Antal két pártjabeli képviselőtársát, Dulin Jenőt és Horváth Zoltánt bizta meg segédeivel.
 A bonyhádi képviselőnek azonban az az álláspontja, hogy ezt a fontos politikai kérdést, amely az egész ország közvéleményét érinti, nem lehet egy lovgagias üggyel el-tussolni.

De nemesak sajtó és közvélemény, hanem irányadó körök nézete szerint Ausztriára is vonatkozik a volt magyar miniszterelnöknek az a kijelentése, hogy ezek a

gleichschaltolási törekvések nem szolgálják a Németország iránti barátságot, sőt alkalmasak arra, hogy megrontsák a két szomszédos állam közötti viszonyt.

Nemzeti egység kormánya alakult Romániában

Éjfélkor jelentik Bukarestből: Az új kormány Christea Miron vezetésével megalakult. Külügyminiszter Antonescu lett. A belügyi tárcát Calinescu vállalja. Valamennyi volt miniszterelnök be-

lép a kormányba, mint tárcanélküli miniszter, Goga és Maniu kivételével. Az új kormány a nemzeti egység kormánynak nevezi magát. Az új kormány még az éjjel leteszi az esküt.

Hazaérkezett a kormányzó

Belkes fogadtatás a pályaudvaron. — Moseleky elnök felesége rózsácsokrot küldött a kormányzónának.

Budapest, február 10. Horthy Miklós, Magyarország kormányzója esütörtökön délután 3.05 órakor fiával, Horthy Istvánnal, kíséretével és Kánya Kálmán külügyminiszterrel együtt a keleti pályaudvaron visszaérkezett hatnapos lengyelországi útrjáról.

A keleti pályaudvar udvari várótermének bejáratán ebből az alkalmából magyar és lengyel színekkel díszítették fel. Bent a váróteremben gyülekeztek az előkelőségek, akik a kormányzó fogadására megjelentek. Ott volt Darányi Kálmán miniszterelnök, gróf Széchenyi Bertalan, a felsőház elnöke, Sztranyavszky Sándor, a Ház elnöke, Röder Vilmos, Széll József, Fabinyi, Hóman, Bornemisza Géza miniszterek, vitéz Sónyi Hugó gyalogsági tábornok, a honvédség főparancsnoka, vitéz Pácz Jenő, a honvédség vezérkari főnöke. Megjelent az ünnepélyes fogadáson a lengyel követség egész tisztikara élén Mycielski Kázmér gróf követségi titkárral. A kormányzóné 3 óra előtt 5 perccel érkezett meg.

Az üdvözlések során Mycielski

Kázmér gróf hatalmas piros rózsacsokrot nyújtott át a kormányzónának, amelyet lengyel nemzeti színek díszítettek. Moseleky köztársasági elnök felesége ugyanis reggel telefonon felkérte a lengyel követséget, hogy nevében virágcsokrot nyújtsanak át a kormányzó feleségének. Néhány perccel a különvonat megérkezése előtt megjelentek az előkelőségek és kivonultak a pályaudvar üvegsarnokába.

A különvonat pontosan 3.05 órakor állott meg.
 A kormányzó szállt ki először, feleségéhez sietett, kezteséskolt neki, majd megcsókolta, utána pedig sorban kezfogott az üdvözlésére megjelent előkelőségekkel. Közben leszálltak a vonatról a kormányzó fia, Horthy István, Kánya Kálmán külügyminiszter, Uray István titkos tanácsos, a kabinetiroda főnöke, vitéz Keresztes-Fischer Lajos altábornagy és a kíséret többi tagja. A kölesönös üdvözlések után a kormányzó az udvari várótermen keresztül távozott s gépkocsijába szállva a kormányzóságra hajtott.

Cáfolják a németországi zavargások hírét

Berlin, febr. 10. Illetékes helyről közlik: A külföldön olyan híreket terjesztettek, hogy Németországban zavargások voltak. Nem szükséges utalni arra, hogy ezek a híresztelések teljesen légből kapotak és alaptalanok.

Bern, febr. 10. A Svájci TI jelentése szerint a berni illetékes hatóságok, valamint a bázeli, kantoni hatóságok semmit sem tudnak német tábornokok és tisztak állítólagos Bazelbe érkezéséről, sem pedig semmiféle kérelemről, amelyet ezek a tisztak a svájci szövetségi tanáshoz svájci tartózkodásuk

engedélyezése érdekében állítólag előterjesztettek.

Bethien beszédének visszhangja Bécsben

Bécs, febr. 10. Az egész osztrák sajtó részletesen foglalkozik gróf Bethlen Istvánnak a képviselőház közjogi bizottságában tegnap mondott beszédével. A lapok igen nagy jelentőséget tulajdonítanak a beszédnek, amelyet az egész Dunamedencének szóló komoly figyelmeztetésnek tartanak a „gleichschaltolás” ellen.

Ma ősbemutató!

A szerzők jelenlétében!
Tisza - Vécsey - Zerinváry:

C s ó k h i v a t a !

nagyoperett
Csokonai - Színház

Két villamoskarambol

A tegnapi nap folyamán két villamoskarambol is volt Debreczenben.

A déli órákban a Hunyadi utcán a Mezőgazdák Szövetkezetének udvaráról hajtott ki szekerével Szathmári László, Balogh István Kossuth ucai földbirtokos kocsisa. Vigyázatlanul hajtott a sínre, a vállomás elé, amely éppen közeledett. A kocsivezető nem tudta már megfékezni a villamost s az nekiment a kocsinak és darabokra tört. A rajta ülő Szathmári Lászlónak kisebb zúzódásokon kívül semmi baja nem történt.

A kora esti órákban a Piac uca és Arany János uca sarkán Sinka János sofőr DK 048. számú autóját a standon előre akarta vezetni. Közben vigyázatlanul a sínre hajtott s a nagyalomás irányából jövő 14-es villamossal összeütközött. Az autó sárhányója összezúzódott, a villamosnak a lépcsőszerkezete szakadt le. Azonkívül az összeütközés erejétől az autó ráfutott a mögötte álló DK 008. számú autóra és az is kisebb rongálódásokat szenvedett. Emberben azonban nem történt kár. A karambolról jelentést tettek a rendőrségnek, raig a HEV részéről Horváth felügyelő jelent meg a vizsgálatnál.

Az eddigiek alapján is megállapítható, hogy a villamoskocsivezetők nem hibásak a karambolban.

x Rheumás betegnek biztos gyógyulás a nagyverdei fürdő gyógyvizében.

Víg színház

Eggerth Márta és Jan Kiepura
 Bécsben készült világfilmje:

Szerettek...

Bolyváry Géza mesteri rendezése!
 Zene: Puccini és Robert Strausz
Bemutató ma!

Visszatért Debrecenbe és önként jelentkezett a rendőrségen Bárkányi Sándor, a megtévedt városi hajdu

Elmulatta az elsikkasztott 1140 pengőt s 70 fillérrel zsebében jelentkezett a központi ügyeleten

A megtévedt városi hajdunak, Bárkányi Sándornak bűnügye pontosan egy héttel ezelőtt lett elkövetve. Bárkányi Sándor a múlt hét csütörtökén délelőtt indult el a bűn útjára, amikor a nála lévő aktatáskában szorongatott 3.500 pengővel s a postai feladásra részére átadott 1.440 pengővel elmaradt a társaságában levő Tóth Ilona tisztviselőnőtől s rejtélyes módon eltűnt.

Egy héttel később pedig már fínléljához is elérkezett a titokzatosnak indult s végeredményben szimpla sikkasztási ügyvé váltzott eset. Bárkányi Sándor, akit napok óta a körözések folytán az egész ország rendőrsége üldözött,



Bárkányi Sándor.

megunta a bujkálást, üldözött vadként városról, városra rejtőzködését s

pontosan egy héttel tettének elkövetése után, csütörtökön reggel hazautazott Debrecenbe. Azon az úton, melyen egy héttel ezelőtt a pénz varázslától megszédült fővel, aktatáskájában 5.000 pengővel indult el, rövid hét nap elteltével letrörtén, rosszkedvűen, fáradtan tért vissza s jelentkezett a rendőrség központi ügyeletén, hogy megkezdje bűnhődését.

A RENDŐRSÉG HAJNALI VENDEGE

Bárkányi Sándor civilruhában, abban a szürke öltönyben, melyet Rosenberg Béni kereskedésében vásárolt elutazása előtt, érkezett meg Debrecenbe.

A hajnali budapesti személy-

Az Apollóban

MA ELŐSZÖR 1 izgalmas és 1 mulatságos attrakció:
1. STAN és PAN slágervígjátéka
„Nevető bomba”
és 2. a
„Band'ták országa”
(A szerelmes sheriff) vadnyugati történet.
Fősz.: DICK FORBES.
Előadások: fél 5, fél 7, fél 9-kor!

vonattal jött s nem a rendes kijáraton hagyta el a pályaudvart, hanem átment az állomás vendéglő terméin és a hajnali szürkületben úszó debreceni utcákon át megindult a rendőrségi épület felé.

Valamivel öt óra előtt érkezett meg Bárkányi Sándor a rendőrségre. A rendőrség bejáratánál posztoló rendőr, Papp Sándor őrmester nagyot nézett, mikor megpillantotta a gyors léptekkel beálló Bárkányit, akit jól ismert, hiszen Bárkányi Sándor, aki 15 év óta működött mint városi hajdu, számtalanszor megfordult hivatalos ügyekben a rendőrség folyosóján.

— Eljöttem magamtól jelent-

„Mulattam egy nagyot egyszer életemben”

Bárkányi Sándor már az első kikérdezések alkalmával elmondta, hogy céltalannak tartotta a további rejtőzködést, azért jött vissza.

Tárcájában hetven fillér volt mindössze. Arra a kérdésre, hogy a bankbetétként lefoglalt 3.500 pengőn kívül még nála maradt 1.440 pengővel mi történt, mosolyogva válaszolt: — Elment az utolsó fillérig... Mulattam egy nagyot egyszer életemben. Valamennyit el is lophattak tőlem, úgy gondolom, de nagyon ittas voltam s nem emlékszem rá — ki lehetett.

EGY HÉT A MENEKÜLŐ BÜNÖS ÉLETEBŐL

Ezután Bárkányi szépen, folyamatosan előadta annak az egy hétnél történetét, mely 15 évi szorgalmas, megbízható munka eredményét temette el.

— A déli sebesvonattal utaztam el a múlt hét csütörtökén, mikor már az elsikkasztott pénz nálam volt, Budapestre — mondotta. — A civilruha bőröndben volt nálam, a hajdu egyenruhában mentem el. Budapestben csak pár órát tartoz-

Lokálok, női zenekar és Nusi, aki 130 pengős estélyi ruhát kap

— Budapestben nagy mulatságokat rendeztem. Akkor már tudtam, hogy vége mindennek. Azok, akik a pénzt megtalálták, meg fogják lenni engemet is. Gondoltam, miért ne legyen nekem is néhány jó napom előbb? Nekem, aki gyerekkoromtól kezdve mindig a más kutyája voltam, akinek mindenki parancsolt és akinek semmi sem úgy sikerült, ahogy szerettem volna.

— A keleti pályaudvar közelében van egy mulatóhely. Ott kedden éjszaka nagy zűlést esaptam. Női zenekar játszik ott, annak tagjait megvendégeltem. Pecséztünk. Hajnalban taxin fürdőbe mentünk, majd egy Nusi nevű hölgygel szállodába. Másnap délután Nusinak vettem egy 130 pengős estélyi ruhát. Azon az éjszakán el is lophattak a pénzemről, mert mire felébredtem,

kezni — mondta szomorú mosollyal a hajdu és határozott léptekkel tartott a központi ügyelet szobája felé.

A rendőrségen Szláv Gyula kapitány, dr. Lengyel István és Szilassy detektívek voltak ügyeletesek, akiknél nyomban jelentkezett a körözött hajdu.

— Bárkányi Sándor vagyok — mondotta a detektívnek, aki egyébként szintén már belépéskor felismerte. — Önként jöttem jelentkezni. Meguntam a bujkálást.

A rendőrségen természetesen nyomban őrizetbe vették Bárkányi Sándort s kikérdezése után leülték a fogdába.

— Szegedre és Szatymazon lakó szüleimhez utaztam. Szegeden elhelyeztem a pénzt három bankban.

Arra gondoltam, hogy ezáltal minden eshetőséggel szemben biztosítottam magamat... De nem úgy sikerült... Rajöttek már mikor azt megtudtam, hogy a pénzt lefoglalta a rendőrség, éreztem, hogy elvesztett minden...

Már abban a pillanatban megérelődött bennem a gondolat, hogy jelentkezni fogok... Csak előbb egy nagyot mulatok...

— Szegedről Pestszentlőrincere utaztam s ott meglátogattam öcsémet. Azonban tőle értesültem, hogy már kerestek a rendőrségtől. Megijedtem és átmentem Pestre, majd mivel itt sem éreztem magamat biztonságban, csak a Telek téren vásároltam egy fekete télikabátot és sapkát s a következő vonattal újra elutaztam Szegedre.

— Akkor tudtam meg szüleimtől, hogy a pénzt megtalálta a bankokban a rendőrség és náluk is kerestek. Még aznap visszautaztam Budapestre és ott rejtőzködtem egészen szerdáig.

már alig volt nálam 300 pengő az ezer pengőn felüli összegből.

— Még egy napot rejtőzködtem

Hungária filmszínház

MA UTOLJARA
SONJA HENIE
káprázatos filmje:

Tünemény

HIRADÓ!

Bejött: Horthy Miklós lengyelországi látogatása. — Hídtörés a Niagara zuhatagnál.

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Holnap: 300.000 pengő az uccán!

— Eltesebb embereknél, akik gyakran fel vannak fúródva, úgy az alhasi pangást, mint az emésztés renyheségét egy-egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz reggelenként éhgyomorral bevéve, rendszerint hamar mérsékli a rekeszizom emelkedését, csökkenti és a magas vérnyomást lecsökkenti. Kérdezze meg orvosát.

Budapesten. Aztán beláttam, hogy ennek nincsen semmi értelme. Aminthogy az egésznek nem volt semmi értelme. Megszédültem, megbolondultam... Egyszer én is ur akartam lenni pár napra, akiknek mindenki parancsolt.

SZOLNOKON MEG PÓT-MURLI.

— Szolnokon megszakítottam az utamat és egy napot ott töltöttem. A pénz roncsaiból még ott csaptam egy pót-murit... Aztán eljöttem, felültem a vonat-ra. Előző két éjszaka sokat ittam és mégis nagyon szomorú és nagyon józan voltam. Éreztem a tettem egész nyomasztó súlyát. Pénztárcámban már csak 70 fillér volt és velem elindult a vonat Debrecen felé...

A POLGÁRMESTERI VEGZESTÁLLÁSÁNAK ELVESZTÉSÉRŐL A FOGDÁBAN VETTE ÁT BÁRKÁNYI SÁNDOR

Csütörtökön délelőtt, még alig volt pár órája a rendőrség zárkájában Bárkányi Sándor, hajdu jelent meg a rendőrségen és hivatalos írást hozott kiközbesítésre Bárkányi Sándornak. A hajdu egy rendőrrel és detektívvvel megjelent a zárkában és Bárkányi átvette volt kollégájától az íratot. Reszkető kézzel írta alá az írat átvételének elismerését s a kézbesítő könyvben s aztán elolvasta az átvevő írást. Halottápadtan, elchérült szíjjal mondta:

— Elvesztettem az állásomat.

Az írat, amit a rendőrségi fogda legújabb lakójának kézbesítettek, a polgármester határozata volt Bárkányi Sándorral szemben hozott fegyelmi határozatról, mely szerint állását tettének következményeként elvesztette.

Nők áldozata volt Bárkányi Sándor

Az eti órákban Kovács Gusztáv detektív kihallgatta Bárkányi Sándort, aki részletes vallomást tett. Elmondotta, hogy megismerkedett egy nővel, aki ráköltötte minden pénzét s akitől teljesen tönkretette.

A múlt hét csütörtökön reggel ismét nagy jelenet volt a nő és Bárkányi között s ekkor a hajdu elhatározta, hogy végleg megszabadul a hölgytől. Ekkor érlelődött meg benne, ugyszólván minden előzmény nélkül, hogy megszökik a pénzzel.

Rendkívül érdekesen bontakozott ki a vallomások során Bárkányi Sándor terve.

El akarta helyezni az ötezer pengőt különböző nevek és jellegű alatt bankokba s utána nyomban visszajönni és jelentkezni a rendőrségen, hogy amikor büntetését kitölti a pénzzel új életet kezdjen.

Bárkányi Sándor ugyanis, bár józan életű és szerényen élő ember volt, nehéz helyzetben élt, mert egyrésztől különváltan élő feleségének asszonytartást fizetett, másrésztől nőismerősei minden pénzt elszedték tőle. Ezért határozta el, hogy állását is eldobva, más életet kezd.

AZ ÖTPECESÉTES LEVÉL TITKA

Szegeden a pénzt a Csongvadi Bankban Ráthonyi Sándor, a Ma-

gyar—Olasz Bankban Ráthonyi József és az Ipari Bankban Ráthonyi Dezső néven helyezte el. A három betétkönyvet betette egy vastag borítékba, azt öt pecséttel lepecsételtette s Ráthonyi Dezső, Budapest címmel ellátta.

Szegedről Szatymazra ment szüleihez s ottelejtette a borítékot, mikor Pestszentlőrincbe, öccséhez utazott.

Csak Pestszentlőrincen vette ezt észre s nyomban autót bérelt 260 pengőért és hazament Szatymazra a borítékért. Itt azonban szülei azzal fogadták, hogy a rendőrség járt náluk, kereste s lefoglalta az ötpecsétes borítékot, erről egy hivatalos elismervényt hagytak hátra.

Bárkányi ekkor már látta, hogy minden elveszett s visszatérve Budapestre, elmúlatta azt az 1440 pengőt, melyet pedig egyik fővárosi bankban akart elhelyezni.

A városi hajdu nyolc nőt mulatott egyszerre, köztük egy

Tóth Ilonát, ki elől megszökött a pénzzel a hajdu, azonnali hatállyal elbocsátották

Az első büntetést végrehajtották a Bárkányi-ügyben. Tóth Ilona ideiglenes napidijast, aki már 14 éve állt a város szolgálatában és aki Bárkányi Sándor szintén ideiglenes hajduval elment a pénzt átvenni és a népjóléti hivatalba szállítani, a város szolgálatából azonnali hatállyal elbocsátották.

Ennek az intézkedésnek ismét érdekes következménye lesz. Tóth

táncosnővel, akire sok pénz költött, a Széchenyi fürdőbe vitte őket, autóztatta. Ekkor már nem akart félretenni semmit, csak egy nagyot mulatni a börtön előtt...

BETEG EMBER A SIKKASZTÓ HAJDU

Bárkányi összetört, levert emberként vallott a rendőrségen. A volt városi hajdu egyébként is beteg ember... Súlyos tüdőbaja van. Ezenkívül még gyermekkori agy-tífuszából kifolyólag, részben pedig az utóbbi évek zaklatott élete következtében idegei is súlyosan meg vannak támadva.

A sikkasztó hajdu mely lehangoltságba süllyedve várja további sorsát. Az az ember, aki egy héttel ezelőtt eltűnt az inségesek pénzével, hogy új életet kezdjen, egyik rendőrségi zárkában várja, hogy Szabó Gyula rendőrkapitánynak, a bünygyi osztály vezetőjének utasítására átadják az ügyészségnek s meginduljon ellene büne miatt az eljárás.

Szélhámos garázdálkodik a városban az Ipartestület nevében

Az ipartestület hivatalába befutott panaszok szerint egy magát *Patainak*, vagy *Patakinak* nevező, de sokszor más nevet is használó egyén felkeresi azokat a segédeket, akik ipart akarnak váltani és előtűnik az ipartestület ellenőrének adva ki magát, bizonyos összegért vállalja, hogy ipart szerez számukra, anélkül, hogy mestervizsgát kellene tenniük.

A panasz alapján az ipartestület már meg is tette a feljelentést a rendőrséghez, azonban ezúton is tudomására hozza a nagyközönségnek, hogy:

1. az ipartestület «ellenőrt» sohasem alkalmazott és jelenleg sem foglalkoztat. Az ipartestületnek csak tisztviselői, pénzbeszedői (írásbeli meghatalmazással ellátva) és legújabbban úgy az ipartestület, mint az elsőfokú közigazgatási hatóság által aláírt és bélyegzővel ellátott írásbeli igazolással u. n. «műhelyellenőrző iparosai» vannak;

2. mestervizsga nélkül csak az kaphat ipart, aki 1936. évi július hó 15. és 1937. évi január 14. között általában gyakorolta iparát, de azt később beszüntette. Tehát még azoknak is mestervizsgát kell tenniük, akik 1936. évi július hó 15. előtt szüntették be iparukat és sem szakvizsgát nem tettek, sem pedig miniszteri engedélyt nem kaptak és így természetesen, hogy aki ezzel ellenkezőt mond, illetve arra vállalkozik, hogy mestervizsgát nélkül szerez ipart: szélhámos;

3. a köz érdekében cselekszik tehát az, akinél esetleg még ezután is jelentkeznek valaki, hogy ő majd megszerzi az ipart mestervizsga nélkül: a legközelebbi rendőrnök átadja.

Ezalkalommal ismételt hang-

Ilona ugyanis a közigazgatási bírósághoz fordul, mert a jogász véleménye szerint Tóth Ilonát nem lett volna szabad pénztárvétellel megbíznai, mert nem esküt tett tisztviselő. De egyébként is a közigazgatási bíróságnak már van ítélete, mely szerint több éve szolgáló ideiglenes alkalmazottak nem bocsáthatók el egyszerű határozattal.

súlyozza az ipartestület, hogy akár a kamara, akár az elsőfokú közigazgatási hatóság illetékes ügyosztálya (földszint 38. sz. szoba), akár pedig az ipartestület hivatala készséggel megadnak minden felvilágosítást az iparváltásra vonatkozólag, mégpedig díjmentesen, tehát saját érdekei ellen eslekszik az, aki az arra hivatott hivatalok helyett illetéktelenekhez fordul, sőt azoknak pénzt is ad. Az ipartestület elnöksége.

Összeült a képviselőház

Kémeri Nagy ellen eljárást indít a Ház.

Budapest, február 10. A képviselőház tegnap tartotta szünet utáni első ülését. Sztranyavszky Sándor elnök kegyeletes szavakkal parentálta el a tragikus módon elhunyt Szurday Róbert képviselőt.

Az elnök bejelentései során az ellenzéken nagy taps esattant fel, amikor közölte, hogy Bonyhádon Klein Antal választották meg képviselőnek.

A Ház ezután felhatalmazást adott a főügyészségnek arra, hogy a képviselőház sérelmére elkövetett becsület sértés miatt megindíthassa a bünygyi eljárást Kémeri Nagy Imre, a nemzeti szocialista párt tagja ellen, egy gyűlésen tett kijelentése miatt.

Báró Urbán Cáspar a gazdasági munkavállalók kötelező öregségi biztosításáról szóló jelentését nyújtotta be.

A képviselőház legközelebbi ülését 15-én, kedden délelőtt tízóra

Szörnyű tüzkalasztrófa a mennyegzőn

Az elutasított kőrő rágyújtotta a házat a lakodalmas népre, 36 ember, közöttük a vőlegény és menyasszony — szenné égett.

Belgrád, febr. 10. Mosztár mellett, Krusevo községben egy lakodalmi ünnepség szörnyű tragédiával végződött. A menyasszony apjának háza, miközben a fiatal házaspár és meghívottak daloltak, táncoltak, hirtelen lángborult. A tüztől rövid idő alatt az egész ház beomlott s a lakodalmas közönség nem tudott menekülni. Holttest volt, köztük a fiatal páré is.

A szerencsétlenségről még a következő részleteket jelentik:

Ruzics gazdálkodó fiának menyegzőjére nagy vendégsereget hívott házába. A ház emeletén, főképpen annak legnagyobb szobájában

mintegy száz vendég szorongott.

A földszinti helyiségekben száraz-

takarmány-készlet volt felhalmozva. Miközben mulatoztak, eddig ismeretlen okból a szomszédos pajtából lángok csaptak ki, amelyekből a földszinten kigyulladt a takarmány. A tűz olyan rohamosan terjedt, hogy a vendégek menekülését lehetetlenné tette.

A szalmatetős faház percek alatt leégett s összeomlott. Mindazok, akik a nagy pánikban nem tudtak menekülni, a felismerhetetlenségig összeégtek.

Benne égett maga Ruzics és vőlegény fia is, míg a menyasszonyt sikerült a tüzből kimenteni, de oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy nem sokára ő is meghalt.

A falubeliek valószínűnek tartják, hogy a tűz egy elutasított kőrő bosszújának műve volt.

A szovjet demarsot intézett Romániához a bukaresti szovjetügyvivő eltűnése miatt

A szovjet szerint az ügyvivő előkészített politikai merénylet áldozata.

Moszkva, február 10. A szovjet távirati iroda jelentése szerint a szovjet kormány megbízta bukaresti ügyvivőjét, hogy Budenکو szovjet ügyvivő eltűnése ügyében erőlyes tiltakozó lépést tegyen a román kormánynál.

A szovjet kormány véleménye szerint Budenکو előkészített politikai merénylet áldozata lett.

A moszkvai kormány követeli, hogy haladéktalanul indítsanak nyomozást a bűnösök kiderítésére és szigorú megbüntetésére.

London, február 10. Budenکو bukaresti szovjet ügyvivő rejtélyes eltűnése súlyos nemzetközi bonyodalommal fenyeget.

A moszkvai jelentések szerint a szovjet kormány Bukarestben erőlyes demarsot tett. A szovjet kormány utasította a bukaresti szovjet követség titkárat, hogy tegyen erőlyes lépést a román kormánynál és juttassa kifejezésre a szovjet kormány tiltakozását Budenکو ügyvivő eltűnése miatt.

A szokatlanul éleshangú diplomáciai jegyzékben a szovjet kormány megütközésének ad kifejezést amiatt, hogy a román belügyminiszterium nem tett meg minden szükséges lépést, hogy megakadályozza Budenکو elhurcolását.

Az angol sajtó, nyilván a moszkvai hírek hatása alatt, Budenکو bukaresti szovjet ügyvivő eltűnésével kapcsolatban lehetségesnek tartja, hogy a diplomatát valamely szélsőjobbaldali szervezet hurcoltatta el. Több angol lap attól sem riad vissza, hogy nyíltan a Vaszgárdát gyanúsítsa Budenکو elhurcolásával, míg más lapok más romániai szélsőjobbaldali szervezetekre tesznek célzást.

Bukarest, február 10. Budenکو szovjet orosz ügyvivő rejtélyes eltűnésének ügye a nyomozás negyedik napján még mindig ugyanabban a stádiumban van, mint volt az első napon s az eddigi vizsgálat egyetlen konkrét adatot sem tudott megállapítani, amelelyből következtetni lehetne a történetekre.

A szovjetkövetség soffórie, aki vasárnap este utóárá látta Budenکو, kitart amellett, hogy az ügyvivőt lakására vitte és megvárta, amíg bemegy a kapun. A

ház lakói ezzel szemben egyöntúten azt vallják, hogy nem látták hazaérkezni Budenکو.

A ház valamennyi lakója otthon volt s miután Budenکو a harmadik emeleten lakik, ahová negyvenhét falépésznél kell felmenni, a lakóknak feltétlenül hallaniok kellett volna a meglehetősen nehézjárású ügyvivő lépéseit. Ily körülmények között tehát vagy a soffór nem mond igazat, amikor azt állítja, hogy látta bemenni a házba Budenکو, vagy pedig az történhetett, hogy Budenکو, miután már belépett a házba, megdondolta magát és újból kijött az uccára.

Bukarest, február 10. A Semnál arról értesül, hogy Moszkvában Vinogradov szovjet diplomátát, akit néhány hónappal ezelőtt rendelték vissza Bukarestből, agyonlőtték. Vinogradov Bukarestben a szovjet követség ügyvivője volt.

A Budenکو-ügy még mindig lázasan foglalkoztatja a bukaresti sajtót és a közvéleményt. A Semnál esütörtökön délutáni száma abból, hogy Budenکو csak nemrégiben bízták meg a szovjet bukaresti képviselőlete vezetésével, arra következtet, hogy Budenکو a legteljesebb mértékben élvezte a kommunista szovjet vezérek bizalmát, tehát nem lehet szó arról, hogy őt a GPU ügynökei rabolták volna el. A lap inkább annak a híresztelésnek ad hitelt, hogy Budenکو az ukránai fehérorosok rabolták el, mert — mint mondják — Budenکو birtokában a fehérorosz mozgalomról súlyosan kompromittáló adatok vannak.

SZABADLABRA HELYEZTEK AZ ÜGÉTÖRSENYÜLET VOLT VEZÉRTITKÁRÁT

A budapesti Ügétörse ny Egyesületnél történt nagyszabású sikasztási ügyben a rendőrség letartóztatta Schwab Károlyt, az Ügétörse ny Egyesület főtitkárat és Weisenbacher Aladár volt vezértitkárat is. Nagy Pál vizsgálóbíró tegnap vezettette maga elé a gyanúsítottakat. Weisenbacher kihallgatása után szabadlabrá helyezte. Az ügyészség ez ellen valószínűleg felfolyamodással fog élni.

Kitűzték a táblái tárgyalást a Geréby telepi rablógyilkosság ügyében

Beszámoltunk már arról, hogy az ítéletábla elé kerültek a Gerébyi telepi rablógyilkosság és bűntársai. A tábla ítélni nem tudott, mert szükségét látta annak, hogy dr Fényes Endre által bejelentett tanukat kikérdezzék és elrendelték azt is, hogy Karaszek elmeállapotát vizsgálják meg. Az újabb bizonyítási eljárást dr

Zsögöd Jenő vizsgálóbíró tartotta meg és nyílt tárgyaláson — mint arról beszámoltunk — kérdezte ki az újabb tanukat és kérdezte meg az elmeszákértöket.

Az iratok már átkerültek a táblához és kitűzték a fő tárgyalást is március 9-re. Valószínű, hogy ítélethirdetés is lesz még aznap.

A harcias Máriás testvérek a vádlottak padján

Véres verekedés a kocsmában.

Két penészeleki földműves Máriás György és Máriás László nemrégiben Debreczenben jártak és mulatoztak az egyik állomáskörnyéki kocsmában. Meglátták, hogy a kocsmában van Kelevajda Mihály földműves is és elatározták, hogy megverik. Máriások állítása szerint ugyanis a kocsmában lanyázó Kelevajda Mihály az 5 apjucat egyszer pofonverte. Ezért akartak beszámolni vele.

Máriás György odalépett a magáson iszogató Kelevajda asztalához s rákiabált:

— Te vagy az a híres, aki az apánkat pofonverte? No most ez a tied!

Alig hangzott el a szó, máris zuhogtak az ütések és Kelevajda Mihályt, akit igen váratlanul ért a támadás.

Úgy elverte a két harcias Máriás-testvér, hogy annak sebeit orvos köztötte be és eltörték a hüvelykujját is. A véres verekedés után elmentek Debreczenből és visszatértek falujukba, de ügylészük a harcias szellem ott sem engedte őket nyugodni, mert egy emberöléssel kapcsolatban letartóztatták őket és beszállították a nyíregyházi fogházba. Onnan vezették most elő őket a debreceni törvényszék elé, hogy számot adjanak Kelevajda megveréséért is.

A tárgyaláson a vádat igazolták és a bíróság elítélte a testvéreket, fejéknél egyhónapi és 15 napi fogházra. Az ítélet nem jogerős. Dr Fejes István ügyész és az elítéltek is a táblához folyamodtak.

Ut és vasut a megépítendő tiszapolgári hidhoz

Tegyük hajózhatóvá a Felső-Tiszát. — A vármegyei közigazgatási bizottság köszönete a hidépítésért.

Fáy István főispán elnöklésével esütörtökön tartotta meg Hajdú megye közigazgatási bizottsága a havi rendes ülését. Bejelentette a főispán, hogy betegségiük, vagy elfoglaltságuk miatt kimentettek magukat Fodor Rezső dr pénzügyigazgató, Mező Sándor ügyészségi elnök, Brokés Rezső gazdasági főfelügyelő és Kovács Gyula, az államépítészeti hivatal főnöke.

Az alispáni jelentésben szerepelt a tiszapolgári hid közlekedés megkezdődő építési munkájának ügye. Ezzel kapcsolatban Uzonyi György országgyűlési képviselő szólalt fel:

— Nagy örömmel értesülünk — mondotta — a tiszapolgári hid építéséről. Hajdúmegye lakosságának rendkívül nagy érdekei fűződnek a hid építéséhez. A lakosság nevében hálás köszönetemet fejezem ki a főispán urnak és az alispán urnak, aki sok évtizedes munkájának eredményét látja most beteljesülve. Arra kérem a főispán és alispán urat, hogy tartsák továbbra is evidenciában a tiszapolgári hidhoz vezető ut építési ügyét, valamint tartsák szem előtt, hogy ezek a megoldások mind csak fél megoldások addig, amíg a Tisza felső folyását hajózhatóvá nem tesszük és azon a kereskedelmi forgalom meg nem indul. Javaslom, hogy a közigazgatási bizottság fejezze ki köszönetét a vármegye vezetőségének, Darányi Kálmán miniszterelnök urnak, Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter urnak és Bornemisza Géza kereskedelmi miniszter urnak a hid megépítéséért.

Fáy István főispán: Köszönjük a megtisztelő megnyilatkozást. A magam részéről igazán nem is merném vindikálni, hogy nagy ör-

demeim vannak a hidépítés körül, mert hiszen ez már befejezett kérdés volt, amikor a vármegye élére kerültem. Az érdem tulajdonképpen az alispán uré. Az bizonyos azonban, hogy egy hidat nem azért építenek a Tiszán, hogy ne legyen meg az ut, amely hozzá vezet. Természetes, hogy ez folyamán a hidépítésnek.

Rásó István alispán: Az utépítés ügye is el van intézve, sőt a vasut kérdése is, mert a hid úgy épül, hogy mellette a vasutat is megtervezték. Sőt a hajózhatósági kérdés is befejezett dolog, mert a hid pilléreit már úgy építik meg, hogy a hajó kéménye átjuthasson alattuk.

A közigazgatási bizottság örömmel vette tudomásul a bejelentéseket és egyhangulag köszönetet szavazott a kormány tagjainak és a vármegye vezetőségének.

— Hasműtétek utáni időszakokban egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz reggelenként bevéve, kitűnő hashajtó, amely a belek tartalmát biztosan felhígítja és azt csakhamar fájdalommentesen levezeti. — Kérdezze meg orvosát.

Nehéz kérdés az öntözés

A Mérnökpolitikai Társaság összejövetelén az öntözés problémáját vitatták meg. Lampl Hugó és Németh Endre tanácsosok foglalkoztak az alföldi öntözés kérdéssel és világították meg a kérdést a szakszerűség szempontjából. Fel szólalt Kállay Miklós, az Öntözésiügyi Hivatal elnöke is, aki feltűnő beszédben fejtette ki, hogy az öntözés-ügy geológiai és agrogeológiai része nincs kellően előkészítve. Etekintetben — mondotta — teljes bizonytalansággal állunk szemben, pedig e kérdések megoldása alapja a munkának s csak azután jöhet a mérnöki munka. Korábban kellett volna hozzákezdeni a kísérletekhez. A befutott eredmények sok ellentmondást foglalnak magukban és még sok megle-



Elismerté arat

minden ételmennyel, ha

dr. OETKER
kítőport használ

petés érhet benünket, Kállay Miklós után Trummer Árpád, báró Kaas Albert, Máthé Imre, Losonczy István és Móri Béla szólaltak fel. Kolbányi Géza elnök mondott záróbeszédet.

Pénteken felakasztják a gyilkos cigányt

Kihirdették Varga Pál előtt a legfelsőbb döntést.

Budapest, február 10. Varga Pál cigánylegényt, aki 1936 november 19-én Steisinger Ernő óskavaskereskedőt egy vasdoronggal előre megfontolt szándékkal megölte és tőle 480 pengőt, egy aranyórát és egy láncot elrabolt, a büntető törvényszék költőáltali halálra ítélte. A királyi ítéletábla Varga Pál halálbüntetését helybenhagyta és a királyi Kúria, ahová ez az ügy végső fokon került, a halálos ítéletet jogerőre emelte. Varga Pál kegyelemért folyamodott a kormányzóhoz és a kabinetirodából leérkeztek a büntető iratait a legfelsőbb döntéssel. Dr Horváth Ferenc tanácselnök intézkedésére tegnap délelőtt elővezették a gyilkost, hogy kihirdessék előtte a legfelsőbb döntést. A kormányzó döntését a nyilvánosság kizárása mellett hirdették ki előtte, a zárt aj-

tók mögött történekről tehát közlést adni nem lehet. A törvényszék épületében azonban pillanatok alatt elterjedt a híre annak, hogy a kegyelmi kérvényt elutasították. Ezt a híresztelést megerősítette az is, hogy Bogár János ítéletvégrehajtó segédével megjelent a királyi ügyészségen és jelentkezett közvetlen felettesénél, az ügyészségi iroda igazgatójánál.

A büntető törvényszéktől az iratokat megküldötték a királyi ügyészségnek és Baróthy Pál kir. főügyész, az ügyészség elnöke utasítására minden előkészület megtették a péntek reggeli kivégzésre. Varga Pált egy földszinti cellában helyezték el, amelyet siralomházzá alakítottak át. Az eddigi rendelkezések szerint a halálos ítéletet péntek reggel 7 órakor fogják Varga Pálon végrehajtani.

Megkezdődött a megyében a zöldkereszt egészségvédő akció

Hajdúmegyében a januárban született gyermekek 17,4%-a meghalt.

Hajdúmegye közigazgatási bizottságának tegnapi ülésén dr Gaertner István tisztifőorvos jelentést tett Hajdúmegye január havi közegészségügyi viszonyairól. A megye területén a múlt hónapban 182 házasságkötés történt, 406 gyermek született, 285 egyén halt meg, tehát a természetes szaporodás 121 lélek. Egyéves koron alul meghalt 71 gyermek, ez az elveszületettek 17,4 százaléka, gumókorban meghalt 28 ember, az összes halálozások 9,8 százaléka. Heveny fertőző betegségben 4 egyén halt meg, ez 1,4 százalék, 7 tifuszos megbetegedés történt, 19 diftériás és 10 bárányhimlős eset fordult elő.

Bejelentette a főorvos, hogy Józsián és Mikepéresen megkezdtek a „zöldkereszt” egészségvédelmi szolgálatot.

A belügyminiszter 4500 pengőt utalt ki 250 iskolás és ovodás gyermek étkeztetési céljaira. 75 napon keresztül folytatják az étkeztetést. Az iskolás gyermekek után 25, az ovodások után 20 fillért ad a miniszter egy-egy ebédre. Józsián 50, Balmazújvároson és Egyeken 100—100 gyermek kap étkezést. Mikepéresen főzötanfolyamot rendeztek, 30 leány és fiatalasszony részére, a jövőben Egyeken is tartanak ilyen tanfolyamot.

Váczy József azt kérte, hogy ne luxus ételek készítésére tanítsák a falusi leányokat és asszonyokat. A tisztifőorvos erre megjegyezte, hogy a zöldkereszt szervezet a jó, tápláló, kalorikus és racionális ételek főzésére tanítja a falusi nőket. Rá akarják szoktatni a népet a zöldségfélék fogyasztására s megtanítják a tanfolyam résztvevőit a tifuszos, vagy más súlyos betegségek részére diétás ételek főzésére. — A jelentést tudomásul vették.

IDŐJÁRÁS.

Hazánkban a nyugati légáramlás már átfordult délnyugatra, egyebütt még déli légáramlás uralkodott. Az ország délkeleti részét kivéve — már mindenütt borús volt az idő, sőt Sopron esőt is jelentett.

Jóslás: Élénk nyugati, északnyugati szél, sok helyen, főként északon és nyugaton eső havaseső, a helyeken hő a hőmérséklet nem változik.

Fő a jó megjelenés.

de nemcsak a személyes érintkezéskor, hanem a levelezésekben. Izléses, modern levélpapírokat, borítékokat, készít a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. József kir. herceg u 1 (Bikabérbáz)



A színház heti műsora:

Február 11-én, pénteken prómiér-bérlét 18. számban: Csókhivatal.

Február 12-én, szombaton délután tílléres helyárrakkal: Szakits helyetem. — Este C) bérlét 20. számban: Csókhivatal.

Február 13-án, vasárnap délután bérlétszűnet: Csókhivatal. — Este bérlétszűnet: Csókhivatal.

Február 14-én, hétfőn este B) bérlét 21. számban: Csókhivatal.

Szerelem KFT.-ből lett a Csókhivatal

Ma mutatja be a Csokonai Színház Vécsey Leó, Tiszai Márton és Zerinyváry Andor eredeti nagy operettjét a Csókhivatal. Vécsey Leó, a kitűnő író így beszél a pompás operettéről:

— Szerelem Kft. című műhelymunkában álló, vidám regényből készült a Csókhivatal szövege. Tiszai Márton barátommal három heti munkával megirtuk a dialógust, aztán beillesztettük Zerinyváry Andor patlogó pompás muzsikáját és az operett anyaga a gépirótól és a kottamásolótól egészen Horváth Árpád igazgatóhoz került. Nem olvasta és nem hallotta egyetlen budapesti színházigazgató, dramaturg, színpadi kiadó sem s Horváth Árpád barátom — remélni merem, hogy a legtávolabbról sem önzetlen — jóvoltából most abban az úri helyzetbe kerültünk, hogy az összes érdekelteknek egy nyugateurópai nivójú, gondosan csinált és valóban kitűnő előadásban mutathatjuk be az operettet. Olyan találásban, olyan fényűző terítékkel, olyan előkelő háziasszonyok, szakácsok és mindkét nem-beli kukták segédlete mellett, hogy akármelyik bécsi, párisi, vagy tengerentúli, világhírű operettszerző-kollegánk szívesen vállalná és méltán megirigyelheti ezt a pazar kóstolót. — Különösen azért, mert az inycsmester itélkező szerepében ezúttal a kényes izlésű, kifinomult érzékű debreceni közönség véleménye lesz a döntő.

— En a magam részéről rendíthetetlenül bírok a sikerben, főként azért, mert még Horváth Árpád igazgatót is megelőzve, az én első legilletettebb és legszigorúbb publikumom, akinek szavára színházi kérdésekben a legtöbbet adok: fehérbajú szép édesanyám, az egykori ünneplé prima donna könnyes elragadtalással fűtötte be az önbizalmát. Amikor a szövegek könyvet olvastuk és a zeneszámokat elzongoráztuk neki, odalépett a szekrényhez — száz, meg száz megsárgult, könnyes emlék tömjénillatú temetője — és az egyik rekesz legmélyéről előhúzott selyempapírba burkolt, kissé gyűrt, fehér glasszékesztyűt.

— Ezt viselte megholdogult édesapám, a Szájhós vitéz, a Csipkerózsika és a többi darabja népszínházi és Horváth-kerti premijén, amikor meg hajlott a lámpák előtt, százsor meg százsor bizony. Most nekem adom kis ílam, ha fesselt is kissé az ujja, jó lesz még a függöny előtt.

A debreceni bemutatón ez az idestova hatvan esztendő, fehér kesztyű lesz a kezemen — áhítatos kabalából.

A színházi iroda jelentéi

Ma prómiérbérlét 18 számban nagyoperett őshemutató a szerzők jelenlétében, a

Csókhivatal

Csopj szereposztás. A főszerepekben

H. Neményi Lili, Halasy Mariska, Janik Ica, Jurik Julesi, Pogány Margit, Nagy Erzsé, Tanay Emil, Sugár Misi, Horczegh László, Alszeby Lajos, Sárkány Lajos, Lányi Dezső és Balázs János, továbbá az egész operett együttes. Rendező: Szabó Ernő, karnagy: Virág Elemér. A díszleteket tervezte: Molnár Sándor.

Szombaton, 12-én C) bérlét 20 számban, vasárnap délután bérlétszűnetben vasárnap este bérlétszűnetben, hétfőn B) bérlét 21. számban, kedden A) bérlétszűnetben.

Az Árpád B. E. 15 éves jubileumi ünnepélye

A Turul Szövetség debreceni bölcsészettudománykari Árpád Bajtársi Egyesülete esütörtökön délután a Vitézi Szék házában díszteremben fényes és megkapó külsőségek között ünnepelte alapításának és fennállásának 15 éves ünnepét. A dísztermet zsúfolásig megtöltötte a közönség soraiban ott láttuk vitéz Toókos Gyula tábornokot, Oláh Lajos táblaelnököt, Lám Dezső rendőrfőkapitányhelyettesét, vitéz Huszár Endre tábori esperest, Csüry Bálint, Pap Károly, Darkó Jenő, R. Kiss István egyetemi tanárokat, Balogh Sándor kultúrtaácsnokot, vitéz Szathmáry István postafőigazgatót, Pass László esperest, Nagy József rendőrfőtanácsost, Szabó Gyula rendőrkapitányt, dr. Papp Ferenc tanügyi főtanácsost és számos más egyházi, katonai és társadalmi előkelőséget. Megjelentek teljes számban a jubileumi ünnepélyen a társaságok képviselői.

Az ünnepélyt a Tisza István Dalkör vezette be a Himnusz előklésével Porrai István karnagy vezényletével.

Dr. Varsányi Imre kerületi vezér Haza, Beesület, Szabadság névvel nyitotta meg a jubileumi ünnepélyt, megkapó szavakkal üdvözölve a megjelenteket.

Ezután dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár, az egyesület magister-helyettese tartott megnyitó beszédet. Rámutatott arra a hatalmas feladatra, mely a 15 éves múltú Árpád Bajtársi Egyesületben tömörült magyar tanároknak a nemzetnevelés terén vár, akik a nemzet intelligenciájának képzését vállalták magukra. Csak nevelői lélekkel lehet nevelői munkát végezni s ez a lélek virágozott ki abban az atmoszférában, mely az Árpád Bajtársi Egyesületben a keresztény és nemzeti eszme jegyében fogta össze az ifjúság egy részét. Rámutatott arra a harmóniára, mely az egyesület és az egyesület között volt. Csak ilyen harmónikus együttműködéssel lehet elérni azt a célt, amit Magyarország kormányzója foglalt klasszikus szavakba, mikor azt mondotta, hogy az egyesület célja nemcsak ismeretközlés, hanem erős, áldozatkész magyar nemzetek nevelése is. Viszont vezetés volna, ha az ifjúsági alakulatok megkontreminalrik az egyesület hatását. Halálval emlékezett meg Mitrovics professzor dr. Tankó Béláról, aki mint első magister állt élén az egyesület minden munkájának.

Ezután dr. Bolla Pál Lajos, a Turul Szövetség országos vezére végezte ünnepélyes keretek között a patrónus- és dominus-avatást. Dr. Széll Kálmán egyetemi magántanárt patrónusává avatta az egyesületnek. Majd szén beszédet intézett a felavatottakhoz, melyben kifejtette, hogy a magyar holnap útja csak a nemzeti eszme lehet. Egy nagy megújulásnak, szociális átalakulásnak kell elkövetkeznie. Új friss középosztályt kell megteremteni erre a harcra, mely-

let 20. számban, a

Csókhivatal

12-én szombaton délután tílléres helyárrakkal

SAKITUS HELYETTEM.

Vasárnap délután Színházi Szabadegyetem a Déri-múzeumban.

től a magyarság léte elválaszthatatlan. Üdvözölte az egyesület új tagjait és felhívta őket a jövő közös munkájában való teljes lélekkel részvételre.

Borbély Andor beszédében az optimizmus hangján szólott arról a munkáról, melynek 15 éves múltja elismerést érdemel. A Turul Szövetség eszméi — úgymond — gyökeret vertek a lelkekben és kaput tárnak a jövő felé. Az egyesület tagjainak feladatát főleg a tökéletes politikai megbízhatóság-

Disztáborozás az Acany Bikában

Az Árpád Bajtársi Egyesület jubileumi ünnepe kapcsán este fényesen sikerült disztáborozást rendezett az Arany Bika díszteremben. A disztáborozásra káprázatosan szép feldíszített terem fogadta az előkelő közönséget. A 20 tagú rajkózenekar és egyetemi tánc- és szalonzenekar szolgáltatta a zenét, a terem közepén szép díszes emelvényen foglalva helyet. — Színes lámpionok hangulatvilága tündéri fénybe borította a termet, melyet már tíz órákor zsúfolásig megtöltött az elegáns előkelő közönség, melynek soraiban ott láttuk az Árpád Bajtársi Egyesület magisterét, patrónusait, az egyetemi professzorokat s Debrecen egyházi, katonai és társadalmi előkelőségeit.

Magasnyívójú művészi műsor vezette be a disztáborozást s az egyes számokat öleletesen konferálta be Dezső László, Giday Endre vezér megnyitó beszédében üdvözölte a közönséget. — Pál Magda művészi hegedűjátéka őszinte tetszést aratott. Markovits Illi balettáncra sok tapsot kapott. Egyik legsikerültebb száma volt a műsornak Riez Jenő énekszáma, aki magyar nótákat adott elő. Demeter Zsóka előadását viharos taps köszöntötte.

Az övezetes, magasszínvonalú műsorszámok lezajlása után 11 órákor megkezdődött a párok felvonulása s a következő első bálözölányok nyitották meg a táncot partnereikkel a „Tanár uram csak az a kérésim” eszdrásra. Sipo Iona, Plank Edit, Horváth Ida, Horváth Csilla, Szily Margit, Levente Klára, Demeter Erzsébet, Debreceni Aliz, Polányi Kató, Kassay Baba, Gilvési Margit, Báthory Ilonka, Bozóky Mária, Váry Kató, Éger Iona, Németh Mária, Várszegi Anikó, Németh Iona, Bodnár Ila, Tóth Kató, Jani Böske, Jani Zerna, Giday Hajnalka, Bakos Jolán, Kubanek Iona, Kubanek Any, Köblös Judit, Szabados Olga, Berta M., Blaskó Iona, Biesz Kamilla, Heves Klára, Csajka Iona, Kovács Klára, Rammer Klára, Brunner Ibolya, Csajkos Éva, Hankó Kató, Frieck Gyöngyi, Hankó Edith, Darkó Irén, Maráthy A., Szabó Illi, Papp Julia, Rákos Iona, Vályi Nagy Magda, Sinay Ibolya, Lovász Ágnes, Kertész Juci, Varga Iona, Jeney Magda, Balogh Ágnes, Csere Erzsike, Heves Magda, Kovács Mimi, Horvay Livia, Rätz Éva, Daróczy Pálma, Simon Margit, Damisz Ilonka, Szabados Olga és Irén, Vaskó Márta, Nagy Márta, Eggy Eta, Eggy Klára, Fux Vilma, Pálvölgyi Irénke, Sóváry Mária, Veres Erzsébet, Buday Olga,

ban és mesterségheli képzettségben jelölte meg, hogy ezzel megcáfolják azt a hazugságot, hogy a magyar nem tehetséges és versenyképes faj. Nem ablakkeresésk esinytéseiben és uccai hecekben kell a magyarságot kiadni az ifjúságnak, hanem a mesterségben való helytállással, kultúráltságukkal.

A felavatottak nevében Széll Kálmán professzor válaszolt szép beszédben, köszönő szavakkal az elhangzottakra. Majd elhangzottak az üdvözlések, melyek során dr. Csüry Bálint az egyesület bölcsészkarának nevében, Adám ezredes a Vitézi Szék részéről, R. Kiss István professzor a Társadalmi Egyesületek Szövetsége nevében, dr. Szabó Sándor a Magyar Jövő Szövetség részéről, Báthly Béla a Turul nevében, Harsányi Imre kerületi vezér, majd Pass László esperes az Attila B. E. részéről, Horváth Miklós a szegedi bajtársak nevében üdvözölték a jubiliáló Árpád Bajtársi Egyesületet. Giday Endre egyesületi vezér megkapó szavakkal zárta be az ünnepélyt, mely a Szózat előklésével ért véget a Tisza István Dalkör Porrai karnagy által vezényelt előadásában.

Tóth Erika, Kovács Ius, Zenerovics Olga, Lengyel Ica, M. Szücs Duóka, Jankovics Maca, Jankovics Jolán, Kulcsár Margit, Lovass Erzsébet, Tóth Edit, Jobbágy Ria, Lukács Gabriella, Naményi Gizella, László Katalin, Magyar Kossa Edit, Kiss Mária, Tóth Klára, Kerékgyártó Gica, Huszti Margit, Lidwig Emma, Kovács Edit.

Tánc közben a figyelmes és ötleter rendezőség ajándékokkal kedveskedett hölgyeknek. Egy órákor szüppé volt, majd ismét kezdetét vette a tánc s a megjelentek kitűnő hangulatban szórakoztak a reggeli órákig. A disztáborozás figyelmes, ötleter, magasszínvonalú megrendezéséért őszinte elismerés illeti a kitűnő rendezőgárdát, élén Giday Endre vezérrel, Fialkovits Ödön főudvarnaggal és Kovács Béla udvarnaggal.

— Udvari fodrásznót szerződtettek Tiranába. Bécsből jelentik: Az albán királyi udvartartás udvari fodrásznót szerződtetett a húszéves Köglér Frida bécsi fodrásznó személyében. Köglér kisaszony már több nemzetközi udvartartás megbízottja által rendezett bécsi versenyen ő bizonyult a legkalkit masabbnak. Azt még nem tudják hogy az albán király három testvérhúgának szolgálatára szerződtették-e Tiranába, vagy pedig magának a leendő királynénak. Apponyi Geraldine grófnőnek fodrásznője lesz-e.

Városi hirdelmény

1118/1938 C. sz.

HIRDETMÉNY.

A városi elsőfokú közigazgatási hatóság közhírré teszi, hogy Debrecen határában folyó évi január hó 28-án egy jobb fülén lyuka jerke birka gazdátlanul találtatott.

Az állat a városi istállójában (Bethlen ucca 39. szám alatt van) gondozás alatt és amennyiben igazolt tulajdonosa a közhírrétételtől számított három napon belül az állat átvétele céljából nem jelentkeznék, az 1894 XII. tc. végrehajtása tárgyában, kiadott 48.000/1894 F. M. számú rendelet 107. paragrafusában foglalt rendelkezésnek megfelelően folyó hó 14-én a hollértésvására nyilvános árverésen fog értékesítettetni.

Debrecen, 1938 február hó ötödikén
Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.



Mindenben első
a „Debrecen”

Hulló csillag

Egy csillag lehullt!
Nem történt semmi
Egy villanás csak:
Nem érti senki...

Oly ismeretlen
Koldús volt szegény,
Fegyelmekkel
Égi közlegény.

Oh! hulló csillag
Sorsod irigyelem,
Szebb meghalni így,
Mint élni — névtelen!

kuli

— **Kinevezés.** Dr Erdős Károlyt, a Debreceni Gyorsírók Társasága elnökét a kultuszminiszter a gyorsírási ügyek m. kir. kormánybiztosának előterjesztésére az Irodalmi Gyorsírókat és Gépírókat Vizsgáló Országos Bizottság rendes tagjává nevezte ki. A kinevezés hírére Debrecen egész gyorsíró társadalma nagy örömmel fogadta.

— **Megkezdődik az egyetemi istentisztelet.** Ezelőtt öt éve volt a kezdet, mikor először gyűlt össze a debreceni egyetem protestáns tanulóserege külön istentiszteletre. Azóta minden félévben megtartják a sokak által látogatott istentiszteletet. Az egyetemi templom felépítése még a jubileumi év feladata lesz, de addig is az öreg Kollegium Oratóriuma igen jó otthon ez istentiszteletek számára. Ez istentiszteleten elsősorban mind a négy fakultás hallgatói és tanárai vesznek részt, de a művelt közönség is látogatni szokta. E félévben a ránk következő vasárnap, 13-án tartják az első istentiszteletet délután egyenegyed 12-kor. E félévben a következő igehirdetők kéréstiek fel az istentisztelet elvégzésére: Dr Illyés Endre, dr Erdős Károly, dr Farkas Pál, dr Révész Imre, dr Szabó Zoltán, dr Makkai Sándor, dr Vasady Béla, dr Vass Vince.

x **Ne járjon többé fényes ruhában,** mert olcsón, tökéletesen fényteleníti Boros ruhafestő, Piac ucca 77. szám.

— **A Városi Zeneiskola** ezévi első nyilvános hangversenye, folyó hó 14. napján, este 8 órakor lesz a Zeneiskola hangversenytermében, amelyen az akadémiai osztályú növendékek szerepelnek Schumann legszebb műveivel. A rendkívül érdekes és nívós hangverseny iránt széleskörű érdeklődés nyilvánult meg. Jegyek ingyenesen igényelhetők a zeneiskola titkári hivatalában délelőtt 9—1 óráig és délután 3—6 óráig, Vár ucca 1. (telefon: 33-96. szám).

x **Zongoráznai tanítók kezdőket, hallgatókat, képzősöket, zenedai módszer szerint.** Hatvan ucca 24. szám, első ajtó (unitárius udvar).

— **A KIE szabadegyetemének sorozatos előadása** ma, f. hó 11-én este 7 órakor folytatódik a KIE Piac ucca 36. alatti otthonában. Dr Somlyai József, a „Kölesönpénztár” kiváló szaktudású igazgatója tart ez alkalommal előadást „A ma élő magyarság gazdasági politikája” címmel, melyre már is igen nagy az érdeklődés. A KIE szeretettel várja az összes érdeklődőket. Belépődíj nincs. (1)

— **Dr Juhász Géza a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság ünnepélyén.** A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság most ünnepli fennállásának 50 éves évfordulóját. Ez alkalomból a társaság fényes irodalmi estélyt rendez a budapesti Zeneművészeti Főiskola díszterében. Az ünnepélyen dr Ravasz László, Raffay Sándor és Kapy Béla püspökök tartanak beszédeket, a kormány nevében pedig **Tasnády Nagy András** államtitkár üdvözi a társaságot. Művészi számok is lesznek az irodalmi estélyen. Debrecenből dr **Juhász Géza**t, az Ady-társaság elnökét hívta meg a rendezőség néhány költeményének felolvasására. Ez a nagy kitüntetés különösen nyér értékben az által is, hogy dr **Juhász Géza** lesz az egyetlen költő, akit saját maga olvassa fel verseit. Dr **Juhász Géza**nak ez a kitüntetése mutatja, hogy **Ravasz László** püspök és társai, akik a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság élén állnak, nemcsak mint költőt értékelik, hanem, mint a magyar református irodalomnak egyik jelentős tényezőjét is, ki az egyházi vezető körök véleménye szerint hivatott arra, hogy méltán képviselje a magyar lírát ezen a nagy irodalmi ünnepségen.

x **Vágó József tűzifa- és szénkereskedése a „Margitfürdőnél.”** Katonatisztek, altisztek, „Unió” tagok legelőszöbbsz beszerző helye. Telefon: 10—24. sz.

— **Világkörüli repülőutat tervez** Mussolini Brunó, a Duce fia, aki egyedül akarja körülrepülni a földet.

— **Az Urnök Mária kongregációját** értesíti a tagokat, hogy Kovács Rózsa tanítónő, kongreganista testvérünknek édesanyja meghalt. Temetése folyó hó 11-én, pénteken délután négy órakor lesz a Köztemetelőben. — Vezetőség.

x **Nem vagyunk elég gazdagok ahhoz,** hogy silány és olcsó szövetekből viseljünk ruhákat. Többszöri csináltatási költséget takarítunk meg, ha tiszta, színgyapjú szöveteket veszünk közvetlenül a Trunkhahn posztógyártól. Ez a hírneves posztógyárunk évek óta szállítja a magyar úri családoknak, angolosan gyártott, garantáltan színtiszta gyapjából készített úriruha, angol női kosztüm, sportruha és iskolás ruhaszöveteket. Még ma kérje a szövetmintaalkotás költséget és kötelezett ségmentes elküldését a gyártól. Budapest XI. Lenke út 117. Jól jár vele.

— **A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet debreceni osztálya,** február hó 14-én, 18 órai kezdettel egyetemes ülés keretében előadást rendez az Újságíró Club (Ferenc József út 26 I. e.) előadó termében. Ez alkalommal dr Rhosóczy József felsőkereskedelmi iskolai tanár „Németország és Olaszország gazdasági politikája” címmel tart rendkívül érdeklődésre számot tartó előadást. Belépődíj nincs. Vendégeket szívesen lát az Elnökség. (1)

— **Másfélórás gégeműtétet hajtott végre Babits Mihályon Winternitz professzor.** Babits Mihály, a kiváló költő hónapok óta betegeskedik. Állapota az utóbbi időben rosszabbra fordult és szükségessé tette, hogy gégeműtétet hajtsanak végre rajta. A költőt orvosi tanácsra a Park szanatóriumba szállították. Tegnap Budapestre érkezett Konstantinápolyból Niessen professzor, aki Sazerbruch professzornak volt első tanársegédje és akit Babits Mihály betegágyához hívtak. A tegnapi konzilium alapján tegnap délelőtt Winternitz és Niessen professzorok, valamint Laub főorvos, a Rókus-kórház gégeosztályának vezetője, légesműtétet hajtottak végre a beteg költőn. Az operáció másfél óra hosszat tartott és jól sikerült. Babits Mihály állapota kielégítő.

— **Eladó egy fehér szekrény és egy kis könyvszekrény.** Megtekinthető: délelőtt 10—11 és délután 4—6 óráig. Gönczy ucca 3. szám.

— **Hajlúmege januári allatforgalma.** Dr Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos, a megyei közigazgatási bizottságnak bejelentette, hogy az állatforgalom január hónapban a szarvasmarhákat tekintve csökkent, a juhokat illetően emelkedett, a sertések számát illetően a december havi forgalomnak megfelelő volt. Vasúton elszállítottak 20 darab 2 éves felüli szarvasmarhát és 1 darab borjút, 473 darab juhot, 2158 darab bízott sertést, 1211 darab soványsertést és 4 darab süldő sertést. Gépkocsin elszállítottak 29 darab borjút és 317 darab bízott sertést.

— **Irországban az Ulster tartományban választási harc volt és a köztársaságiak, meg az unionisták összeverekedtek.** Husz embert le tartóztattak.

— **Főnyereményt nyert sorsjegyével egy magyar politikai fogoly,** aki jelenleg nyolc évi börtönbüntetését tölti a mitroviceai szerb fegyházban. A szerencés fogoly Majtány András volt magyar százados, aki nyolceados sorsjegye után félmillió dinárt kapott. Majtány 50 000 dinárt a sorsjegy eladójának adott, 450 000 dinárt pedig átadott azzal, hogy Budapestben élő feleségének utalják át. A pénzt a szerbek átutalják.

— **Az aranyér székrekedés folytán** súlyosbodik, sőt többnyire abból is keletkezik. A DARMOL könnyebbülést szerez, mert enyhe hajtó hatással a megszokás következménye nélkül elhárítja a székleletel fájdalmasságát.

— **Csökmő határában halva találták Oláh István 83 éves földművesét,** aki lakásáról napokkal előbb eltávozott és nem tért vissza. Vizsgálat indult és boncolást tartottak. Megállapították, hogy az öreg látogatáiba indult egyik rokonához, de utközben egy ösvényen összeesett s meghalt. Halálát szívgyengeség idézte elő. Bűncselekmény nincs, temetésére az engedélyt megadták. Azért nem fedték fel a holttestet napokon át, mert azon az ösvényen nem ment arra senki.

x **Frontharcosok figyelmébe!** Az országos elnökség rendelete folytán főcsoportunk intézőbizottsága elrendelte az általános tagrevíziót. Ennek végrehajtása az én feladatom. Mielőtt a rendelkezés végrehajtását megkezdéném, előre felhívom az összes tűzharcosokat arra, hogy személyi adataikat igazoljék összes okmányaikat, (vitészségi érem, Károly-csapatkereszt, s katonai igazolványok, hadifogságból történt leszerelést, sebesülési stb igazolásait) előre készítsék elő s a behíváskor okvetlenül hozzák magukkal a tűzharcos tagsági igazolvánnyal együtt. A behívások folyó hó 20-ika után A B C sorrendben fognak megtörténni hírlapi időzéssel és névre szóló behívók útján. Ecélből lakcímváltozást minden bajtársam azonnal közölje a Piac ucca 36. szám alatti főcsoport irodánkkal. A tagsági igazolványok új igazolványokkal lesznek kicserélve és azután igazolt tűzharcos csak az lehet, aki az új igazolványt megkapja. A régi igazolványok érvényüket veszítik. Az igazolványok átcsereztése díjtalan. Dr Papp Endre vezetőtiszt. (1)

— **A DVSC futsalcsapatsztálya szombaton,** február hó 12-én este 8 órakor a MÁV műhely dísztermében családi táncestélyt tart. Kötő jazz zene. Belépődíj nincs. Tánc reggel 4 óráig. Vendégeket szívesen látunk. (1)

— **Házlasszonyok!** Nem kerül pénzbe s mégis a legjobb téztartarecepteket megkaphja ha még ma kéri a Dr Oetker féle világhírű fényképes receptkönyvet, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: Dr Oetker A. Budapest, VIII. Conti ucca 25. szám.

„A törvény előtt nincs zsidó és magyar, ott mindenki egyforma”

Erdekes bírói kijelentés egy járásbírósi tárgyaláson.

Zafir Miksa Mikepércsi uti fu-szerkereskedő könnyű testisérítés miatt került esütörtökön délelőtt dr Gyöngyössy József járásbíró elé.

A feljelentést ellene Józsi Sándorné tette, mert a múlt év október 9-én minden előzetes ok nélkül rátámadt, biciklipumpával állon ütötte, azután pedig a földhöz vágta.

A vádlott vöröshaju kereskedő tagadta a vádszerinti cselekmények elkövetését és kijelentette, hogy abból egy szó sem igaz. Elmondotta, hogy a sértett kisfia: Józsi Sándor egy tüvel kiszúrta a kerékpárja gumiját és ezért felelősségre vonta az anyját. De nem bántotta. Sőt Józsiainé támadt rá egy napraforgókoróval és meg is sértette őt a következő szavakkal:

— **Te veres zsidó.**

Ezután a tanukat kérdezte meg a bíró az eset körülményeiről. A tanuk kijelentették, hogy azt nem látták, hogy ütötte Zafir a sértettet, de azt halották, hogy Józsiainé veres zsidóta Zafir.

— **Hamis tanuk ezek mind, bíró ur, nem szép tőlük, hogy magyar a magyar ellen vall,** — mondotta Józsiainé.

— **Szóval magának az fáj, hogy nem vallanak a zsidó vádlott ellen.** Vegye tudomásul, hogy a törvény előtt nincs zsidó és magyar, itt mindenki egyforma, akár lakkcipő, akár rongyos ruha van rajta. Ezzel az érdekes bírói figyelemzetéssel ért véget a tárgyalás. Ítélet nem hangzott el, mert még több tanut hallgat ki a bíróság az eset tisztázására.

FELKÉREM a DMTE összes játékosait, ma este 8 órakor megjelenni szíveskedjenek. — Intéző. (1)

— **VII. zsidó kultúrest szombaton,** február hó 12-én, nyolc órakor a hitközség dísztermében. Szereplők: dr Brunner Lajos, Hann Ernőné, dr Vág Sándor, Vizoly György, Brück Emil, dr Fodor Károlyné. Helybiztosítás: Csillag Artur könyvkedésében. Minthogy a szereplők egy kivételével mind debreceniek, csak azt tartjuk szükségesnek, hogy dr Fodor Károlynét mutassuk be előzetesen a debreceni közönségnek. Dr Fodor Károlyné a modern nevelés individuál pszichológia irányának kiváló munkása, aki buzgó tevékenységet fejt ki e nagyjelentőségű pedagógiai elmélet tanításának jegyében és aki most előjön Debrecenbe, hogy városunk zsidó kultúrközössége előtt számoljon be a modern pedagógia fejlődéséről. (1)

MERANO
szálloda
Budapest-Belváros
IV., Bécsi-utca 2.

Központiűtés -- Folyómelegvíz

Ujjonnan renovált, barátságos szobákkal, kitűnő konyhával, igen mérsékelt árakkal várjuk i. t. Vendégeinket.

Hosszabb tartózkodásnál óriási árengedmények

Kérjen árajánlatot!

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Lukács János fm., fiú János. Tóth József erdőtelepítő, leány Julianna. Budai András csendőrtörzsörmfester, fiú Dezső. Harangi Gábor fm., leány Irma.

Eljegyzések: Dr. Endrődy Albert orvos—Soós Ilona, Papai István festőművész—Nánási Piroška, Csige István gazdálkodó—Faragó Eszter, Domán Andor magánhivatalnok—Neuländer Aranka, Molnár Sándor villanyszerelősegéd—Balogh Róza, Kozma János fm.—Kiss Eszter, Szabó Máté m. kir. állampénztári tanácsos—Tóth Borbála, Lerner József kereskedő—Fekete Mária, Lókody József tanító—Szabó Katalin, Kiss Károly MÁV mozdonyfűtő—Kiresi Eszter.

Halálozások: Erdei Jánosné ref. 70 éves, Busi u. 3. Pető János ref. 4 hónapos, Hajó u. 12. Özv. Széplaki Ferenecné ref. 70 éves, Fancsika 79.

— Albertini olasz repülő, aki megakart dönteni a Fokváros és London közti távgyorsaság rekordját, a lebourgeti repülőter felett lezuhant. A gép eltört, a bent ülők azonban sértelemek maradtak.

— Feltehték a csillagot a mesterucai templom tornyára. A mesterucai templom építésével gyorsan haladnak és már a torony is készen van. A torony vezérgerejéjára csütörtökön délután helyezték el a mesterucai toronygombot, rajta az aranyos csillaggal. Felszerelték a villámhárítót is és ezzel elkészültek a toronyépítéssel. A toronytetőzet oldalát is befedték már palával, olyan színűvel, mint a templom tetején levő pala. A toronygomb elhelyezésénél mellőztek minden ünneplést és nem is tettek semmit a torony gombjába.

— Zsidó istentiszteletek a statusquo ante hitközség templomaiban, folyó hó 11—18-ig: Pénteken este mindkét templomban 4.50 órakor. Szombaton reggel mindkét templomban 7. délelőtt a Kápolnási utcában az ifjúságnak egygyegyedték a felnőtteknek 11. délután a Deák Ferenc utcában 4. a rom. ifjúságnak félég, este mindkét templomban 5.40 órakor. Köznap mindkét templomban reggel félég, — este negyedhat órakor. Az elnökség.

— Rendőri hírek. Gottlieb Ernő, Monostorpályi út 10. szám alatti lakostól ismeretlen tettes az éjszakai órákban az udvaráról egy paraszt-szekeket ellopott. — Beeskerekéi Andorné MÁV koloniatlakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki baromfióljából öt darab tyúkot ellopott. — Özv. Sován Sándorné, Szedor uca 1. száma alatti lakostól elloptak egy kétkerekű kézikocsit.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban: Pénteken délután 4.47 órakor, szombaton reggel 8 órakor, délután 3.30 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 4.37 órakor, szombat vége este 5.45 órakor.

— Marseille lakói bojkottot kezdtek a közúti villamosársaság ellen a viteldíj fölemelése miatt. A villamosársaság bevétele az első bojkott napon 45 százalékra csökkent.

— Széngázmérgezés vasalótól. Vasalásból származó széngázmérgezést szenvedett tegnap este Laczk Erzsébet háztartási alkalmazott a Montiezerdes uca 7. szám alatt. A 24 éves leány, aki Pauló István alkalmazásában állott, egész délután faszénnel vasalt. Este kilenc órakor rosszul lett, összeesett. A házbeliek telefonon értesítették a mentőket, akik az eszméletlen leányt kiszállították a belgyógyászati klinikára. Állapota nem életveszélyes.

A fürdőben agyonlőtte magát egy könyvkiadó-igazgató

Budapest, febr. 10. Tegnap délelőtt a Széchenyi-fürdő 28-as kabinjából revolverlövés hallatszott. A megrémült fürdőző vendégek és a fürdő alkalmazottai fölnyitották a kabin: a földön átlőtt, véres fejével egy negyven év körüli ember feküdt. Néhány pernyi kinlódás után emghalt.

A 28-as kabin öngyilkosa teljesen ruhátlan volt, csak a megszokott gőzfürdői ruhadarabot viselte. Táskája mellett egy papírlapot találtak, írógéppel írt negyvenötven névvel. Bucsuével sehol, csak a holttest mellett egy névjegy: Blum Béla 123—876.

A rendőrtisztviselő a fürdő iro-

dájából felhívta a névjegyben szereplő számot: Blum Béla ikadóvállalati igazgató lakása jelentkezett. Az igazgató felesége volt a telefonnal, aki a rendőrtiszt hívására a Széchenyi-fürdőbe sietett, ahol az öngyilkosban felismerte férjét, Blum Bélát, a Révay Testvérek kiadóvállalatának igazgatóját.

A tragikus öngyilkosság előtt az igazgató legközelebbi rokonai is tanácstalanul állanak. Nem tudják okát adni.

Az öngyilkos kiadóvállalati igazgató egy hónappal ezelőtt került a Révay Testvérek könyvkiadóvállalatához, igen fontos, jelentős, jól fizetett pozícióba.

Véres születésnap

Véres családi dráma részletei elevenedtek fel a debreceni ítéletábla Barankay büntetőtanácsa előtt. A borsod megyei Királd községben, Németh János 43 éves bányász, 16 éves fiával együtt és közösen megölték Németh Jánosnét oly módon, hogy

Németh János az ágyra döntötte második feleségét és mindaddig fogva tartotta, míg kiskorú fia bicskáját mostohája szívébe nem döfte.

A véres családi dráma előzményei a következők:

1936 augusztusának végén meghalt Németh János első felesége, aki gondos, lelkiismeretes élettárs és jó anya volt. Hét gyermek maradt az asszony után, közülük a 16 éves fiú is. Németh János azonban nem sokáig bírta elviselni a nőtlenséget s már a következő hónapban közös háztartásba költözött Molnár Juliánnával, aki mindössze 21 éves volt, majd még ez év novemberében törvényes házasságot is kötött vele.

A törvényes házasságkötés előtt Molnár Julianna békességben élt együtt a családdal. Mikor azonban Németh Jánosné lett, egyszeriben minden megváltozott a háznál. Az igen alacsony műveltségű, durva lelkű asszony a szesz italokat nem vetette meg. Ütötte, verte és éhezette a kis mostohákat. A gyermekek emiatt sokszor panaszkodtak az apjuknak s az apa gyermekeinek fogta pártját.

Ilyen előzmények után robbant ki a véres családi dráma, 1937 szeptember 12-én. Látogató érkezett Némethkéhez

Szrok József, aki az egyik kisfiú után érdeklődött, mert azt hallotta, hogy Némethné az előző nap nagyon megverte, mire Németh János így válaszolt:

— Ez a bolond asszony már megint megverte!

Ezt meghallva Némethné, a szobából egy poharat vágott férje fejébe, majd pofonította. A verekedés folyamán a szobába kerültek, ahol dulakodás közben az ágyra fordultak. A dulakodásra a 16 éves fiú is bement a szobába, mostohaanyját kétszer pofon vágta, majd

előkapta zsebkését és nagy erővel mostohája mellébe döfte, úgyhogy a kés áthatott a szívburkon.

Németh János még egy ideig üllgelte feleségét.

A 16 éves fiú erre átment a szomszédba, lemosta kezéről mostohaanyja vért és önként jelentkezett a csendőrsőrnél.

A miskolci törvényszék erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésében bűnösnek mondta ki a kiskorú fiút és 3 és fél évi fegyház büntetésre ítélte, míg Németh Jánost felmentette azzal az indoklással, hogy nem láthatta fia kezében a kést, nem akadályozhatta meg a szerencsétlenséget.

Az ítéletábla megsemmisítette a miskolci törvényszéknek a kiskorúra vonatkozó ítéletét, s a gyilkos úr büntetését négyévi fegyházra emelte fel, míg a Németh János felmentő ítéletét helybenhagyta.

GYÁSZ ROVAT

Erdei Jánosné sz. Varga Julianna, életének 70. boldog házasságának 47. évében elhunyt. Földi maradványait pénteken délután 3 órakor fogjuk a Köztemető 2. A) ravatalozójából a ref. egyház szertartása szerint korábban elhalt, most átszállított szeretett fia porréseivel együtt örök nyugalomra helyezni. Lakás: Busi uca 3. Temetését Fehértói vállalata rendezi.

Dr. Kováts Béla Artur ügyvéd gyászja Mely gyász érte dr. Kováts Béla ügyvédet, a debreceni Ügyvédi Kamara titkárát és testvérét, Kováts Rózsika állami tanítónőt, mert édesanyjuk özv. Kováts Istvánné szül. Szomorkovits Róza ny. állampénztári főtanácsos özvegye, 74 éves korában, hosszas betegség után elhunyt. Férje két évvel ezelőtt halt meg s most ő is követte nagyon szeretett hitvestársát a halálba. Kováts István főtanácsos neve és személye közismert volt Debreczenben. — Hiszen közel négy évtizedet töltött el közéleti pályáján és ebből 15 évet a

debreceni kir. adóhivatalnál. Halála széles körben keltett mély részvétet. Temetése pénteken délután négy órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből római katolikus beszentelés után. Temetését Pusztai temetkezési intézete rendezi.

Károlyi Mátvás 46 éves földműves temetése pénteken délután három órakor lesz Püspökladányba való szállítás után a ref. temetőben. Pusztai temetkezési intézet.

Új temetkezési intézet kartelen kívül: Kálvin tér 5. Cégtulajdonos Pusztai József. Telefon: 33—90. Halál esetén forduljon ide bizalommal.

Miskolc város polgármesteri hivatalára a névjegyben szereplő számot: Blum Béla ikadóvállalati igazgató lakása jelentkezett. Az igazgató felesége volt a telefonnal, aki a rendőrtiszt hívására a Széchenyi-fürdőbe sietett, ahol az öngyilkosban felismerte férjét, Blum Bélát, a Révay Testvérek kiadóvállalatának igazgatóját. A tragikus öngyilkosság előtt az igazgató legközelebbi rokonai is tanácstalanul állanak. Nem tudják okát adni. Az öngyilkos kiadóvállalati igazgató egy hónappal ezelőtt került a Révay Testvérek könyvkiadóvállalatához, igen fontos, jelentős, jól fizetett pozícióba.

Már árusítják a Görbe Éjszaka jegyeit

A nagyszabású és fölötté mulattatónak ígérkező farsangi „Görbe Éjszaka” jegyeit már árusítják. Jegyek kaphatók az Arany Bika halljában.

Laborfalvy Márkos Lujza női divatterme (Bika bérház) egy gyönyörű estélyi ruhát ajánlott fel a szépségverseny győztesének, ki a Farsang királynője lesz.

Az arany szfinx cejtelye

Nagykörösön a debreceni rendőrség nyomozólevele alapján elfogták Gombos Sándor iparoslegényt, akit azzal gyanúsítanak, hogy Cziczó Györgyné lakásáról ellopott egy értékes arany nyakéket és eladta 23 pengőért Szekeres debreceni ékszerésznél és azután eltűnt a városból.

Gombos Sándor ügyében esütők délelőtt tartották meg a főtárgyalást. Szuronyos ör vezette dr. Jankovich Jenő tanácselnök elő Gombost, aki igen méltatlankodott az őrizetbevétel miatt.

— Nagyságos bíró úr — mondta — éppen most van jómunkám és onnan hoznak el. Énszedjenek vissza, hogy dolgozhassak, míg van munka. A lopást én nem követtem el. Az igaz, hogy Cziczóknál voltam alkalmazva, de nem loptam el semmit. A nyakéket Cziczóné lánnya adta át nekem azzal, hogy adjam el. Eladtam és kaptam érte két pengőt, lopásról szó sem volt. Annak bizonyítására, hogy én ártatlan vagyok, kérem kihallgatni Szinyei Merse Miklós detektívet, aki az ügyben kihallgatásokat csinált, a Dóczy intézet igazgatóját, akik olyan körülményeket mondanak majd el, melyekből kiténik, hogy nem én vagyok a tolvaj, ha lopás történt.

A bíróság csak a Cziczókné lányát nyak kihallgatását rendelte el és szembesítést Gombos Sándorral. A tárgyalást elnapolták, de még ebben a hónapban folytatják, hogy tisztázzák az arany nyakék rejtélyét. Érdekes, hogy az aranyláncon egy arany szfinx van, melynek eltűnése miatt a bűnvádi eljárás megindult.

— Összeroncolta kezét egy ráesett fadarab. Szentes Miklós 36 éves napszámológész tegnap délután az epreskerti faraktárban egy fahasáb kezére esett s összezúzta kezefejét. A mentők köztették be sebt.

Kartelen kívül

temetés,
exhumálás
új intézetnél

Pusztai József

Kálvin-tér 5.
Telefon 33-90

Megszállott területi hírek

A magyar átok nem nyugszik a jelek szerint még olyan sanyarú helyzetben sem, mint amilyen a romániai magyarság élete. Most olvassuk, hogy a közelgő választással kapcsolatosan bizonyos Réthy Imre dr nem az országos párttal, hanem új párttal, a Magyar Kisgazdapárt keretében akar indulni a választásra...

Miceseu román külügyminiszter legutóbb egy sajtónyilatkozatban éles támadást indított a Vaszgárda vezetői és Titulescu ellen, akiket a romániai konszolidáció ellenségeinek nevezett....

Carp Petre műszaki igazgató mérnököt, a brassói állami repülőgépgyár vezetőjét sikkasztás miatt letartóztatták, most van folyamatban az eljárás hasonló bünteslekményért a gyár vezérigazgatójával szemben is.

Goga miniszterelnök mondotta a német párt tanácskozásán: valamikor én is kisebbségi voltam, tehát nem alakulhatok kisebbségi elnyomóvá.

Femesvár mellett Zombolyán a hófutó nemzetközi vonaton egy hatalmas boröndöt találtak tele idegen valutával. A hatalmas boröndöt senki se vállalta, de a vonat vezetőjét, mint valószínű bűntársat a csempészésben, letartóztatták.

Romániában a dohány, cukor és vas árát leszállították, mint a legfontosabb tömegek és közszükségleti cikkek árát.

A hírek szerint a Magyar Párt megkegyezést kötött a Goga-kormányval a választásokkal kapcsolatosan és a magyar párti képviselőjelöltek a kormány-párti listán indulnak.

Ezzel szemben az országos munkavédelmi bizottság elhatározta, hogy a hirhedt munkavédelmi törvényt a legszigorúbban végre fogja hajtani, ami magyarul azt jelenti, hogy a kisebbségi munkás nem juthat munkához, alkalmaztatáshoz.



Sporthíradó

A DEBRECZEN sporthírszolgálatá jelenti:

A Boeskaik esütőtörki edzésén Telegi és Kertes is megjelent. Az edzés azzal kezdődött, hogy Opatá edző alaposan megdolgoztatta Kertes kapust, kézzel lábbal lötte neki a nehéz labdákat s Kertes jól fogta azokat. Majd a Villanygyár csapata ellen kétkapus edzés volt.

Telegi irányított, Palotás maradt ki a csapatból. S csakhamar tapsolt a nézőtér: Paja, a Telegi nagyon tud. Olyan parádés labdákat adott jobbra, balra, olyan szép húzásokat mutatott be, kapura tört, lött, nagy kedvvel játszott volna. — Ujpest most gyászban lehetne.

12:1 arányban győzött a Boeskaik a Villanygyár ellen, amelynek kapuját a különböző Vörös, majd a jó Kertes védte, de a gólokkal szemben tehetetlenek voltak. Telegi 4, Takács 4, Hajdú 2, Markos, Finta 1—1 gólt szerzett, a Villanygyár egyetlen gólja Pocsai hatalmas kapáslovásból esett. Jó volt a Boeskaik, csak egypár játékos, néhány könnyelműsködők, áll ez elsősorban Fintára és Bikfalvira, de volt egy pár parádés akciójuk nekik is.

Most már szinte bizonyos, hogy a Ferencváros elleni csapatban Kertes fog védeni s Telegi lesz a center-satár Varga és Palotás pihen most. Nagy küzdelem lesz a Ferencváros ellen.

A Ferencváros portáján valami nincs rendben, a két vereség megviselte őket. Mintha a fegyelem is meglazult volna, mintha belső vizsaly ütötte volna fel a fejét. A játékosok panaszkodnak hogy fáradtak, mire az edző azt mondja: ezen a héten mindenki azt csinálja, amit akar. A csapatösszeállítások körül is ellentétek vannak, sokan Lázárt elől szeretnék látni és a fedezet sorban Hámosi-nak, Magdának helyét szorítani. Kemény nincs formában s szeretnék kihagyni. Csak azután ezek a hírek ne azt a célt szolgálják, hogy a Boeskaik elbizakodjon, mert er-

re oka, joga nincs

Február 20-án Párisban, Páris válogatott ellen játszik Budapest válogatottja. A franciácsapatban a magyar Simonyi játszik centert, aki a francia állampolgár lett. Dietz kapitány csapata a következő: Ujvári, (Sziklai), Korányi, Bíró, Turay, Szűcs, Dudás, Sass, Vince, Kállai, Zsengyelér, Titkos. Kállai helyén esetleg Kalmár játszana. Szegény válogató, szegény Budapest, há az a csatárhármas úgy játszik, mint Debrecenben, akkor nagyon halavány eredmény várható a Párisban. És a védelem sem nyer első díjat.

Straub Elek és János után a Teniszszövetség a tavalyi debreceni DEAC verseny eseményei miatt Zsitvayné Sass Mártát, a legjobb magyar hölgyjátékost is megbüntette, két hétig július 1-től 15-ig nem versenyezhet. — Sass Márta a verseny sorolására tett megjegyzései miatt kapta a büntetést. Helyes a példás ítélet, mert rendnek muszáj lenni a fehér sportnál is s példának kell viselkedni a legjobb játékosnak is. Példát mutatni viselkedésben is a többieknek, a gyengébbeknek.

Az amatőrfutballesapatok is készülődnek, mert két hét múlva rajt. A DVSC vasárnap a szalkai vasutas pályán szokás vasutasbajnokit a vasutas pályán félhárom órakor, de a többi csapat is tart már edzőmérkőzést. Június 20-án Nyíregyházán NyKISE—DVSC, NyVSC—BUSE ösről elmaradt bajnoki mérkőzés, míg február hó 27-én a teljes első tavaszi forduló a következő párosításban kezdenek: Villanygyár—BUSE (ez a Boeskaik—Szeged mérkőzés előtt lesz), a DEAC Mátészalkán az MTK ellen, a Textil Püspökladányban, a PMÁV ellen játszik. Nyíregyházán NyTVE—NyVSC, NyKISE—M-VTE. Karcagban a KMOVE—Nyrbátori SE játszanak. A DVSC ezen a napon pihen.

MEGSZÜNTETI A SZABADJEGYEKET A TESTNEVELÉSI TANÁCS.

Az Országos Testnevelési Tanács intézményesen elfőrli a szabadjegyeket. Értesülésünk szerint a jegykérdések legalaposabb szakértője Nagy Marcell, az MLSz főpénztárosa dolgozta ki a szabadjegy megszüntető tervezetet.

Az Országos Testnevelési Tanács a jövő héten foglalkozik újból ezzel a kérdéssel és aztán kimondják, hogy a szabadjegy megszüntülve csak azok kaphják meg a szabadjegyet, akik hivatalból kötelesek a versenyeken megjelenni. Az MLSz eddig a válogatott mérkőzéseken háromézer szabadjegyet bocsátott ki.

BIRKOZÁS.

A MÁV műhely dísztermében 13-án, vasárnap eldöntésre kerülő városbajnokságra a nevezések befutottak. Ezek szerint indul a B. vasutas, MTE, Törökvis, Testvériség, Dunakeszi magyar ság, Szolnok, Pécs, Szeged, Cegléd, Diósgyőri VTK, DTE, DVSC, DMTE. Fenti csapatok között számos magyar és Európa-bajnok vesz részt a küzdelemben. Így egy tartalmas s igen nagy versenyben lesz része a közönségnek, mely verseny mellett a vasárnap egyéb sporteseménye teljesen eltörpül. (6)



TERMÉNYTÖZSDE.

A búza 15—20 fillérrel javult.

A készáru piacon 5450 mázsa búza eladása mellett az ára 15—20 fillérrel emelkedett. A sörárpa felsőárhatárát 50 fillérrel, a szokványárpát 25 fillérrel leszállították. Tengeri 15 fillérrel emelkedett. A többi terményárak változatlanok.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.65—20.90 78 kg 20.95—21.20, 79 kg 21.20—21.40 80 kilós 21.35—21.50. — Felsőtiszai 77 kg 20.65—20.90, 78 kg 20.95—21.20 79 kg 21.20—21.40, 80 kg 21.35—21.50 rozs pestvidéki 18.55—18.65, rozs más származású 18.60—18.75, takarmányárpa elsőrendű 16.25—16.60, középminőségű 15.25—15.60, sörárpa kiváló 20.00—21.50, prima 18.75—19.75, sörárpa 17.50—18.75, zab elsőrendű 16.20—16.40, középminőségű 16.10—16.20, tengeri tisztítói 12.45—12.55, 8-as liszt 14.50—15.00, korpa 12.70—12.85 P mázánként.

SZABADI ADÁM

REGÉNY

IRTA: SZALACSY RÁCZ IMRE

Szabadi Adám éppen azt akarta újra elmondani, hogy mennyire nem érti, miről van szó, mikor két tengerészsapkás mareona legény lépett az asztalunkhoz. Grünbaum Lázár nyakán fogták és éppen le akarták nyésni nyitott penecilusukkal a csillagokat az álla alól, mikor Lázár hirtelen mozdulattal fejébe csapta a vörös sapkát és harsányan mondta:

— Tiltakozom, én román politikai fogoly vagyok!...

— Ugy, az más! — szelidült meg hirtelen a két csirkefogó, akiken látszott, hogy a tengerészruhát valahonnan raktárból szedték ki és azért feszengenek abban, mert most ez a legfrissebb vörös divat.

A két szörnyű alak tisztelgett a román vasuti sapka előtt, amit Grünbaum Lázár kegyesen viszonzott, aztán tovatüntek. Lázár visszaült a helyére és nagyot fújt, majd azt mondta:

— Így kell elintézni ezeket a csibészeket! — Nem értem, — ámulit Szabadi Adám.

— Tetszik tudni, — fontoskodott Lázár, — ez már így van. Bizonyos megállapodás van köztünk, meg a vörösek között, hogy a politikai foglyoknak semmi bántódásuk ne essék!

— No és most mit csinálsz itt Váradon? — nézett most már bizonyos elismeréssel Szabadi Adám a nagy fiúvá lett Grünbaumra.

— Várok, kérem!...
 — Mire?...
 — Mig változik valamerre a helyzet!...
 — Hogy érted ezt?...
 — Ugy értem, hogyha bejönnek esetleg a románok, amitől az Urísten órizze meg magukat, akkor visszamegyek Bányára, ha nem jönnek, amit adjon a Joisten, akkor beíratkozom az egyetemre itt Magyarországon. Ha szabad kérnem valamit Szabadi úr?...
 — Tessék!... Paranesolj...
 — Tudja, ezek a zsványok tökéletesen kifosztottak, volt néhány ezer korona megtakarított pénzem, de elszedték. Még szerencse, hogy van néhány ezer lei a zsebemben, de ezért itt semmit sem adnak...
 — Értem, mibe lehetek szolgálatodra?...
 — Igazán nem akarom terhelni, de egy pohár sört meginnék!
 — Akár kettőt is, Lázár, majd megadod, visszafizeted, ha valami nagy kutya lesz belőled. — mosolygott keserűen Szabadi Adám.
 — Ugy éljek, visszafizetek mindent, — esküdött a szokás hatalma alatt Lázár és egy huszronost nagy körültekintéssel hajtógatt össze, hogy a tárcájába tegye.
 Közben jelentkezett a megbízott vasutas és mondta Szabadi Adámnak, hogy fél óra múlva indul Debrecen felé a vonat.
 — Te, Lázár, gyere velem Debrecenbe!...
 — szóltott hirtelen volt osztálytársához Szabadi Adám.
 — Így? — nézett önmagán végéig Lázár.
 — Természetesen, hiszen te ott is tusz lehetsz!...
 — Nem lehet kérem, Váli úr még botrányt csinálna, ha meglátna ott. Aztán mégis csak jó volna ismét visszamenni Bányára, elvégre főnökhelyettes vagyok! — kezdte megint hányni, vetni magát Grünbaum.
 — Á, tudod mit mondok; nem hiszem ezt az egész főnökhelyettesi históriát!...

— De kérem, esküszöm, Szabadi úr!...
 — Még azt sem hiszem, hogy vasutas vagy, mondjuk, fékező, vagy váltó őr!...
 — Esküszöm, Szabadi úr!...
 — Ez szabályszerű szélhámosság, fiam, amiért előbb, utóbb, de szabályosan be fognak csukni, ha észre nem térsz!...
 — Engem? Ugy gondolja Szabadi úr, hogy engem?...
 — Téged, fiam, és ha jönnek a románok, akkor valóban rád is húzzák azt a huszonötöt.
 — Ajaj, mondjon már valami kellemeset is Szabadi úr, mert már magam se látok tisztán!...
 — Gyere velem!...
 — Se pénzem, de még csak bátorságom sincs!...
 — Majd lesz valahogy!...
 — Megyek! — nyújtotta elszántan a kezét Grünbaum és testőrként szegődött Szabadi Adám mellé, de egy világért fel nem tette volna román vasutas sapkáját.
 Vonat futott be, amint kiléptek a sínok közé és az első kocsiból Váli Géza ugrott le, aki mindjárt megismerte volt osztálytársát. Nagy hangon, jó kedvvel köszönt Grünbaumra:
 — Szervusz te híres, micsoda ruha van te rajtad?...
 — Csak semmi vice, Váli úr, semmi vice. — tátogott Grünbaum, mert azt hitte, hogy mindjárt megnyílik alatta a föld.
 Szabadi Adám elfordította a fejét, egy biccentéssel fogadta ugyan a köszönet, de tova sietett. Grünbaum azonnal látta, hogy ezek nem lehetnek valami jó viszonyban ilyen köszönés után. Ez a felismerés ösztönösen nagy legényné tette Grünbaumot és erőlyesen rászólt Válinka:
 — Hallja, Váli úr, ne cudarkodjék velem, viselkedjék úgy, ahogy úri emberrel szoktak bánni!... (Folyt köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szög 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szög 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből álló, valamint levelezés és házasság rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdő szavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken is beküldhető. Kiadóhivatalban hagyott címek 27-89 telefonszám alatt megtudhatók. Jelígis hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít

DIVATOS ZSURABROSZ
4 db szalvettával
előrajzoiva

1-98

a **FISCHER Boltban**

Teleki u. 73.

**Alkalmazást
nyer férfi**

Hölgyfodrászsegéd jó víz-vasonduláló állandóra elvétetik, Nagyfodrász, Iparkamara.

1913

Negyven pengő fix és jutalékra keresünk jömegjelenésű intelligens propagandistákat, világmárkás cikkeknek megrendelésűjítésére. „Nonnox” vezérképviselő, Csap uca 63. szám.

1912

Fogalmazásban gépirásban jártas emléklapos tiszt, vagy jelelt, alkalmazást nyer, „havi 70” jelígre.

1909

Kifutónak jó családból való fiút felveszek, Tompa Károly, Hatvan uca 17.

1907

Kifutófiú, vagy leány, női szabóságba felvétetik, Arany János uca 10. Tóháti E.

1905

**Alkalmazást
nyer nő**

Konfektó varrásban jártas nő munkát vállal. Cím a kiadóban.

1920

Varrodába segédleányok és tanulóleány felvétetik. Asztalos divatszalon, Sas uca 4. szám.

1915

Kézileányt, azonnalra felveszünk, fehérműgyár püspöki palota, az udvarban.

1914

Hölgyfodrászsegédleányokat felveszek. Horgonyi, Szoboszlói út 4, vagy Nyugati uca 14.

1921

Jómenkás hölgyfodrászszakasszonyt vidékre felveszek. Érdeklődni: Attila tér 7.

**Házartási
alkalmazott**

Tisztességes bejárónő azonnalra felvétetik, Bornemissza u. 15. szám, 1. ajtó.

Bejáró takarítónőt felveszek. Batthyány uca 17-19. félemelet 4.

1904

**Alkalmazást
keres nő**

Középkorú német nő, jól főző, keres állandó helyet. Angela, Mikepécsi út 89. szám.

1903

Ajánlat

Csodaszép arebörűvé varázsolják a Földes illatszerár külonleges tavaszi kozmetikumai, Vigmozi bejáratnál.

Király kávé kitűnők, Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt porlik. Dégenfeld tér 11. 933. 4. 5

Estélyi, vagy délutáni ruhát öt pengőért készít az „Élt szalon”. József kir. herceg uca 14. 1350 2. 13

Fáy-arekrémes tégelyeket visszavesz Grósz Nagy Ferenc Aranyegyszarvú gyógyszerára, (színház mellett).

Akáfa, termelőnél, karónak s más célra 180 200 250 és 300 centis darabokban eladó Meszena uca 17. szám.

Varrógép-köleszés, vétel, csere, eladás. Minden varrógéphez alkatrész kapható. Javítások jótállással, Eisenberger, Csapo uca 101. szám. 125 +

**Elelmiszer
ital**

Fajalma, hibás, igen olesón, — egész nap, Piac uca 44 pincében. 1560 3. 4

Teljes ellátás

Kellemes lakás finom koszt a Hungária penzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József út 59. sz telefon: 23—39. szám. 949 10. 1

Bútor

Fazonhálók rekamiék, ebédők, s irodaberendezések, szalonok, mindenféle bútorok vétele, eladása, Dégeneld tér 6. 1587 3. 5

Eladó egy szép hálószoba bútor. Értekezni: Honti uca 4 B. és Luther u. 45. szám. 1901

Társ

Komoly, rentábilis üzleti, vagy ipari vállalkozáshoz 10 15 ezer pengővel társulnék. Értekezés 4—6. Cím a kiadóban. 1880

**Tüzelő
anyagok**

2.50 pengő szagmentes állami szén házhoz szállítva. — Östreichernél, Mester uca 40. 965 2. 8.

Borsodi szén 2.60, aprított fa 4.20, Likalit faszénkocoka leszállított árban Kaufmannál, Csapó 29. Telefon: 14-17. szám. 964 2. 23

Oktatás

Kosztért lakásért polgáristákat tanít, szerényigényű tanítónő. Cím: Bátkay Erzsébet, Tiszaszőlős. 1859

**Autó, motor
kerékpár**

Autógumit, legolesobban javít és futóz Vágó, Erzsébet út 115 szám. 1095 2. 25

Keresünk megvételre 1 darab 220 voltos, 1 HP és 1 darab 110 voltos 25 HP üzemképes villanymotort. Debreceni műkögyár, Fűrő uca 2. szám. 1889

Padlások lomtalanítása

közben talált felesleges holmi át hirdesse meg az

Apróhirdetések

között. Minden holmijára vevőt talál.

PIACI ÁRAK

ÉLŐBAROMFI ÁRAK:

Pulyka k. kg 1.00—1.10	Tyúk párja 4.20—6.30
Liba s. drb 4.00—6.50	Jérce párja 3.40—4.00
Liba k. kg 1.20—1.45	Csirke párja 1.30—3.20
Kacsa k. kg 1.15—1.40	Tojás drb 0.07—0.08
Kappan és csirke kilója 1.20—1.30	Tojás kilója 1.40—1.60

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

Alma kilója 0.80—1.30	Dióél kilója 2.20—2.40
Apró alma kg 0.24—0.50	Citrom drb 0.06—0.08
Dió kilója 0.65—0.70	Narancs és mandarin kilója 0.64—0.90
Szilva kilója 1.20—1.50	

KONYHAKERTI VELEMÉNYEK ÁRAI:

Vereshagyma kilója 0.20—0.24	Sárgarépa kg 0.16—0.20
Fokhagyma 0.24—0.32	Szárzabab kg 0.24—0.32
Burgonya róza kilója 0.09—0.10	Torma kg 0.32—0.45
vgeyes kilója 0.05—0.07	Cékla kilója 0.08—0.10
Fejeskáposzta 0.16—0.40	Retek drb 0.02—0.04
Kelkáposzta 0.06—0.25	Spenót és sóska esom. 0.06—0.10
Savanyúkáposzta kilója 0.36—0.40	Saláta feje 0.02—0.04
Karfiol drb 0.25—0.35	Zöldhagyma cs. 0.05—0.06
Kalarábé drb 0.02—0.05	Gomba kg 1.20—1.50
Petrezselyem kg 36—40	Zeller drb 0.02—0.03
	Galambbegy esomója 0.08—0.10

KENYÉR ÁRAK:

Fehér kenyér kg 0.44	Rozs kenyér kg 0.26
Félbarna kilója 0.40	Péksütemény darabja 5 fillér.
Barna kenyér kg 0.36	

LISZT ÁRAK:

Búzaliszt 00-ás kg 0.38	Búzadara kilója 0.44
Búzaliszt 0-ás kg 0.37	Rozsliszt kilója 0.32
Búzaliszt 2-6s kg 0.35	Korpa kilója 13 fillér.
Búzaliszt 4-es kg 0.32	

**Üzlet, műhely
raktárhelyiség**

Sütőde kiadó, március elsejére, Pesti uca 73. 1918

**Kiadó lakás
háromszobás**

Rendelőnek is alkalmas háromszobás, fürdőszobás uccai lakás, május elsejére kiadó. Batthyány uca 6. sz. Megtekinthető délelőtt 11—13 óra között. 1818

Háromszobás fürdőszobával, kettőszobás mellékhelyiségekkel, május elsejére kiadó. Piac uca 89. 1860

Háromszobás, uccai lakás kiadó, május elsejére, Miklós u. 25. sz. alatt. Értekezni: Vörösmarty uca 2. 1895

Három- és négyszobás, komfortos uccai lakások kiadók, Vörösmarty uca 2. szám alatt, május hó elsejére. 1894

Kiadó uccai 3 szobás, fürdőszobás lakás, május hó elsejére. Teleki uca 9. 1897

Modern uccai háromszobás, s komfortos lakás kiadó, május elsejére, Kigyó u 23. szám, Csapó uca felől is bejárat, 10—12 óráig, 3—5 óráig. 1919

**Kiadó lakás
nagyobb**

Olesó ötszobás, előszobás, s fürdőszobás uccai lakás május elsejére kiadó. Gönczy uca 3. 1835

Lakást keres

Háromszobás elő-, fürdő-, eselőszobás lakást keresek, hosszabb bérletre, lehetőleg magánházat május 1-re. Cím a kiadóban. 1647

Külfeljárati bútorozott szobát keresek központban. Ajánlatot „azonnal” jelígre a kiadóhivatalba kérek. 1910

**Butorozott
szoba**

Uccai bútorozott szoba kiadó. Sparhelt, bútorok eladók. Rothermere uca 8. szám. (A)

„Diana” valódi Paterno mész, edes, magnélküli vérnarancs különlegességek 1 pengőtől a Délygümölcsesarnokban, Piac uca 7.

Vegyés

Boldogsága karrierje megoidható „Párisi” grafológusnőnél, Bahazár Dezső u. 10. szám. 1888

Akácfaöl hasított szőlőkaró olesón eladó. Kovács Mihály, Szent Anna 36. 1916

Szerszámunk való akácfaöl elcserelek ugyanolyan súlyú vágott tűzfával. Domokos Lajos uca 6. 1006

Elveszett

Elveszett két papírcsomagban, a Virág uca táján kártyák. Becsületes megtaláló, vagy nyomravezetőnek 30 pengő jutalom. Szelecsényi, Hunyadi uca 2. 1922

**Ingóság
eladás**

Épületbontás, Piac uca 40. Minden anyag eladó. 1832 2. 22.

Portálék, vasrolók, cserépkályhák, vaskályhák, WC, téglá, cserép, fa, épület bontás, Piac uca 40. 1874 2. 25.

**Gazdasági
termények**

„Viktória” borsóvetőmag, bőtermő nagy szalmájú kapható, kisebb-nagyobb tételben, Ujvárossy István gazdaságában, Hajdúböszörmény. 1801

Eladó állatok

Ruca, apróbb és nagyobbfajta peccenyének, vagy magának beszerezhető, Kosuth uca 54. 1864

Felélős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF Fiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.